

MADRID 2,50 pesetas al mes
PROVINCIAS 9,00 pts. trimestre
PAGO ADELANTADO
FRANQUEO CONCERTADO

La nueva juventud

He aquí un hecho que si no acusa entera novedad, novedad alarmante ha de parecer a no pocos. Las gentes, al menos, sobre todo los elementos directores, no demuestran con sus palabras ni con sus actos haberse dado cuenta de la lección que encierra, como otros cien, el hecho que vamos a referir. En un centro académico de Madrid se está discutiendo cierta monografía de carácter político-social. En los debates acerca de ella sostenidos se ha dado con reiteración la nota comunista, con netas aplicaciones políticas, según los cánones del sovietsmo ruso. La libertad—dicen—es una vieja cantata; una mentira la democracia. La única forma eficaz de gobierno es la dictadura ejercida por una clase que concentra en sí todos los poderes del Estado. Ni ley natural, ni moral, ni justicia, al menos según la concepción occidental y cristiana. El culto a esos valores, sostén de la humanidad por siglos y siglos, queda reemplazado por el culto a la fuerza.

No han hablado así cabecillas de la Casa del Pueblo, ante masas ignaras y dóciles a la sugestión de las grandes frases. Los preopinantes han sido—en un centro cultural académico, según antes decíamos—hombres jóvenes, intelectuales; uno de ellos funcionario público, perteneciente a un ramo de la Administración, que de modo singular tiene a su cargo la defensa de los intereses del Estado; aspirante, el otro, a ingreso en el mismo Cuerpo. Algo se podría argüir contra la sinceridad y consecuencia de quienes concilian tal profesión con la convicción y propaganda comunistas. Mas no se trata de esto, sino de presentar a la opinión distraída, acaso excesivamente confiada, de los beatí possidentis y, en general, de cuantos sientan algún interés, elevado o egoísta, por los destinos futuros de la sociedad, esta expansión del comunismo entre muchos jóvenes intelectuales. No nos hallamos en presencia de hechos aislados, sino de un verdadero movimiento ideológico, hondo y extenso, así en España como en la América hispana.

El fenómeno es más que suficiente para suscitar la preocupación que echamos de menos en las llamadas clases conservadoras. Agrava las circunstancias del caso la consideración de que éste no se le producido al azar, de suerte que sea lógica la esperanza de que de igual manera espontánea e inesperada desaparezca. Lo que ocurre es consecuencia lógica, fatal, de la obra propagandista que el comunismo realiza. En los años últimos se ha operado un desbordamiento de literatura bolchevista o bolchevizada. No pensamos en propagandas silenciosas, ocultas e intermitentes, sino en la que se hace a plena luz en el libro y en la prensa, y no ya por elementos revolucionarios, sino por elementos plutocráticos, por empresas creadas y sostenidas con dinero de gentes que tienen mucho que perder... No queremos precisar más; que este artículo no es de polémica, sino de seria advertencia, que invita a la reflexión. Pero el hecho no puede ser omitido. Ha habido Empresa editorial que ha publicado libros tales y en tal número, que no se limitan a ofrecer medios de conocimiento, que el hombre culto necesita para enterarse de fenómeno tan trascendental como la vida del comunismo ruso, sino que realizan viva y eficaz acción proselitista. Alguno de esos libros fue escrito con este propósito, y con pericia y habilidad sumas. ¿Cómo extrañarse de que los prosélitos surjan? Ni es menos frecuente en la Prensa la inserción de artículos en que la moderna plaga de ensayistas y dilettantis de la cívica vagación, en su afán pueril de convencer a los ingenuos de que ellos son espíritus fuertes que de nada se asustan, escriben, con inconsciencia que debiera asustarlos, apoloías más o menos francas del bolchevismo. Y así se espacra la simiente funesta, que a todas partes llega.

Hay que oponerse a esta devastación, es indudable. ¿Cómo? Doloroso es advertir cómo algunos hombres de talento positivo e intención recta, aun ponen su esperanza en las viejas fórmulas liberales del siglo XIX. No sólo por fracasadas hay que arrembarlas. Es que las rechazan con desdén las nuevas generaciones. Entre hombres de menos de cuarenta años ¿pueden hallar la supervivencia de las tesis en boga hace medio siglo? Se ha perdido, justamente, la fe en aquellas soluciones. Periódicos liberales hablan en Francia con irritado desdén hacia el Parlamento. Un periódico radical—L'Ere Nouvelle—pedía perdón a los lacayos si no comparaba con el Parlamento. Otros esperan, tan sólo, para abandonar la desahucada institución, a que se alicen frez de ella un Gobierno fuerte, en vez de los muy débiles y vacilantes que Francia padece. La juventud nueva es disciplinada y autoritaria. Esta harta de palabras y enamorada de la acción. Por eso se rie del ideario del siglo XIX y en no escasa porción entrégase al comunismo.

A esta nueva concepción del Estado y del individuo, de la ley y de la moral, de la vida... sólo puede oponerse con eficacia, presentando batalla en todo el frente, otra concepción integral del hombre y sus deberes, del Estado y sus fines, de la sociedad y su estructura; de la vida, en fin. Con estos caracteres sólo conocemos la tesis católica. En ella se encierran sistemas—o los fundamentos esenciales de los mismos—religiosos, filosóficos, sociales, jurídicos, políticos. Cada negación comunista encuentra en el catolicismo una afirmación correlativa y adversa. Fuera de él está la vacilación liberal, que sienta el principio y retrocede ante las consecuencias. No sirve. Pero convengamos en que de este catolicismo de altura hácese propaganda sistemática o nula. Por eso es desconocida la doctrina hasta por gran número de

Madrid celebra el triunfo del "Plus Ultra" Cartas de Portugal

Una gran manifestación acude ante la estatua de Colón, donde se depositó una corona de laurel. Los aviadores que volaban sobre el gentío, ovacionados. La Catedral, llena de fieles durante la celebración del Tedéum

Se cree que el miércoles o el jueves regresarán los tripulantes del "Plus Ultra". Brillantísimas fiestas en Buenos Aires

Cuando llega la comitiva a la plaza de Colón son las doce y media. Subimos a la tribuna, abierta sobre la perspectiva impresionante del gentío. La plaza de Colón es una estrella, cuyas cuatro puntas avanzan por las vías alhuentas: Castellana, Recoletos, Goya y Génova. La multitud asalta la tribuna. Durante algunos minutos el entusiasmo frustra y desprecia la organización. Al cabo, los asaltantes retroceden. A la derecha, a muy pocos metros, se perfila la estatua del descubridor con su estandarte de piedra, y en torno al basamento brota, en cerco multicolor, la alegría fraternal de los papellones americanos.

La fiesta es aérea. La mirada se posa en las imágenes móviles de los aeroplanos, en las altas terrazas, en los árboles escueto, que son ahora candelabros de innumerales brazos humanos. Exorpan la mansión de Medinaceli severos tapices. En la Biblioteca Nacional, unos espectadores arriesgados columbran el panorama desde la alegoría que remata, solitaria, el monumental edificio. Banderas y más banderas; en la Embajada de Alemania, en la Presidencia del Consejo; al fondo, en el Banco de España; más allá aún, en el Palacio, y en todo el trayecto la policromía de los gallardetes improvisados que tremola la muchedumbre.

Don Quijote y el Cid han desembridado a Rocinante y Babieca para cabalgar en motores aligeros, en pájaros de acero, dicen el alcalde de Madrid y el embajador de la Argentina. El ronco son de los aviones, cada vez más raseros, antes consueña que desafina con los discursos. De vez en vez, callan los oradores y se suman a la multitud en la contemplación evocadora de estos cinco apóstoles. Uno de ellos desciende hasta abanicar sobre el gentío estupefacto el estandarte de Colón. Se desborda entonces el entusiasmo, y el cuadro reviste proporciones de apoteosis.

La gesta del Plus Ultra no sólo transciende a estos millares de personas que se agolpan anhelantes en filas compactas hasta la plaza de Castelar, sino al medio físico, al aire húmedo de este medio invierno. Las palomas de la Biblioteca Nacional han interrumpido su paseo cotidiano. Sus dominios han sido hollados. Plegaron sus alas urbanas, y acurrucadas en los nidos contemplan el vuelo de otras aves que cantan la ruta de Colón.

Madrid engalanado
A pesar de la ausencia del Sol, elemento indispensable en todas las fiestas de carácter popular, la patriótica manifestación de ayer tuvo toda la brillantez que Madrid sabe imprimir a los actos organizados a base de entusiasmo espontáneo. Y el entusiasmo de los madrileños se desbordó ayer en la proporción que el acontecimiento que se conmemoraba merecía, engalanando las calles de la Corte con el mejor adorno, el de una fervorosa admiración, exteriorizada en mil formas, hacia los tripulantes del Plus Ultra, huéspedes hoy de Buenos Aires.

Los vecinos de Madrid no se quisieron quedar a la zaga del elemento oficial, y si la bandera española tremoló desde primera hora en los edificios públicos, las casas particulares, en su mayoría, colgaron sus balcones, sumándose de este modo al júbilo de la capital de España. El comercio, con la sola excepción de los establecimientos en que se expenden artículos comestibles, cerró sus puertas, y fábricas y talleres dieron asueto a empleados y trabajadores para que pudieran acudir a la manifestación organizada por el Ayuntamiento.

La Compañía de Tranvías contribuyó al ornato de las calles, engalanando un 50 por 100 de los coches con banderitas nacionales, colocadas a lo largo de los trolees. Muchos alquiladores de automóviles adornaron sus vehículos con banderas, que, desplegadas y flameando al viento, católicos. Ni se coopera, ni siquiera se mira con afectuosa simpatía a quienes en tal sentido realizan alguna labor y, por ello, quedan lejos del público católico, ignoradas, obras excelentes, nacionales y extranjeras, que eficazmente podrían formar una opinión católica culta y apta para las luchas modernas.

Y aún es más triste observar que los pocos que a escribir de estas cuestiones se dedican han de sufrir ataques que salen del mismo campo católico. ¿Qué culpa? No es el enemigo el escritor católico más o menos avanzado. El comunismo es quien amenaza a la sociedad y a la civilización cristiana, y contra él no serán sobradas las fuerzas que el catolicismo militante pueda unir y organizar. ¿Triste designio el de andar buscando herejes entre hombres de recta intención, a quienes la Iglesia no rechaza y con frecuencia bendice! Y no es menos torpe, aunque sea más excusable, la conducta de quienes hacen afán en su camino para repeler esas agresiones y perder en ellas el tiempo y la energía que exige la lucha con más certero y declarado adversario. El daño acrece si se considera que normas pontificales vedan contiendas de esta índole entre publicaciones católicas y que las gentes se escandalizan al contemplar polémicas, en las que no escasamente interviene el amor propio o un criterio de bandera.

Volvamos los ojos a la realidad... ¿Triste realidad la de esa juventud comunista que no se entretiene en góssas, distinciones y ergotismos, y va resultante a la negación de Dios, de la familia, de la ley moral, de cuanto no sea el credo dogmático de la tiranía sovietska!

daban una nota de entusiasmo patriótico, que fué muy bien recibida por la gente. Los barrios extremos se volcaron, puede decirse, en el centro de la población, y los tranvías llegaron al centro de la capital materialmente abarrotados de curiosos. A las once y media de la mañana el paseo del Prado, Recoletos, el primer trazo de la Castellana, y de manera especial la plaza de Colón, ofrecían a los ojos de la curiosa y ávida muchedumbre el aspecto de las grandes fiestas populares.

La manifestación

Desde las once de la mañana se hallaba suspendida la circulación de tranvías y autobuses en el trozo del Salón del Prado comprendido entre la Cibeles y los Naranjos, desde esa hora los andenes laterales de este paseo, lo mismo que las plazas que le limitan, se hallaban llenos de numeroso público, que era difícilmente contenido por números de la Guardia municipal. Las primeras escuadrillas de aviones pasaron sobre el Palacio de Comunicaciones a las once y cuarto de la mañana, siendo saludadas con una formidable salva de aplausos.

A la misma hora apareció por el paseo un piquete de la Guardia municipal montada, con traje de gala, que se colocó frente a la Cibeles, para formar desde este momento la cabeza de la manifestación. El gentío amontonado en los pasos laterales fué en aumento; a las once y media era imposible el acceso al paseo central.

Llegan las primeras Comisiones

A las doce menos veinte apareció por la calle de Alcalá el primer grupo que entró a formar parte de la manifestación. Se hallaba este integrado por estudiantes del Cuerpo de Aduanas, capitaneados por un compañero, que portaba un estandarte, en el que se representaba el Plus Ultra sobre la bandera española. Debajo decía: «¡Vivan los aviadores más castizos del mundo!». En el reverso del estandarte rezaba la siguiente leyenda: «Los estudiantes de Aduanas ovacionan a los tripulantes del Plus Ultra». El grupo estudiantil comenzó dando la nota de alegría y entusiasmo con los saludos; tras esta Comisión se presentó en el paseo un grupo con un cartel de saludo a los aviadores, en nombre de la Sociedad Benéfica de defensa del barrio de los Pinos.

Sucesivamente fueron llegando la representación del Aero Club, llevando la corona monumental que depositó después a los pies de la estatua de Colón; los Exploradores, el Ayuntamiento, la Diputación, los estudiantes de todas las Facultades y otras muchas Comisiones, que se fueron colocando a lo largo del paseo, organizándose ordenadamente la manifestación.

Mientras tanto, no cesaron de volar sobre el paseo escuadrillas de aviones, que siempre fueron recibidas con las mismas manifestaciones de público que presenciaba la organización de la manifestación respondía a los numerosos vivas que se daban a España, a la Aviación y a Franco.

La manifestación en marcha

Poco después de las doce se puso en marcha la manifestación. En cabeza marchaba el piquete de la Guardia municipal a caballo. Detrás de él formaban dos grupos de Exploradores, al frente de los cuales se destacaban dos letrados. El público que presenciaba los madrileños felicitaban a la Patria, al Rey y al Gobierno por la proeza legendaria de los aviadores españoles. Decía el otro: «Los Exploradores de España rinden su fervorosa admiración a los heroicos mensajeros de la raza».

Detrás de los Exploradores, y con marcadas distinciones de gente, iba la Diputación provincial. Presidía esta Comisión el señor Salcedo Bernéjillo, al que acompañaban los diputados señores Alonso Orduña, Azafón, Varela, Mamolar, Alvarez Suárez, Labiano, García Rodríguez, Ranz, Laó, Viñals, González Pintado, Santos, Pérez Sommer, Bauer, Laviane y García Rodrigo.

El Ayuntamiento, también bajo mazas, formaba detrás de la Diputación. Con el alcalde iban los concejales señores vicesecretario de Llanteno, señorita Calonge, señorita Echarrí, señores Antón, Santías, Iriarri, Gómez Roldán, Sáinz de Baranda, marqués de Vista Alegre, Garcilaso de la Vega, Carnicer, Crespo, Laguna, Lucas Sáenz, La Riba, Lasarte, Martínez Cabezas, Espinar, García Maurillo, Villamiel, Mauri, Pino, Latorre, conde de Ruidoms, López Roberts, marqués de Bernéjillo, conde de Vilana, Arranaral, González Serrano, Arias, marqués de Fuensanta de Palma, Santías, Méndez, Serrán, Molina, Parrella, Toledo, Blanco, Antón, marqués de Encineras, Lagunilla, Chillón, Galán, el secretario del Ayuntamiento, señor Ruano, y particularmente el alcalde, señor Adán. Con el Ayuntamiento iba también la actriz Lola Membrives.

A continuación del Ayuntamiento se destacaba la bandera del Aero Club, llevada por el secretario, don José María Arellano. Detrás de su bandera marchaba la Directiva en pleno del Aero Club, en la que iban el presidente, duque de Estrada, general Trillo; los vicepresidentes, señor conde de Priego y comandante Reñertería, jefe de la Escuela de mecánicos de Cuatro Vientos, y los señores Las Peñas, Ruiz Ferry y Lallave; marqués de la Florida, Rózpide, Muniesa, Casanin, con los aviadores Sharbi, Ansaldo, Paz Rune, Clavijo y Arriaz.

Formaban después la Comisión del Casino de Madrid, integrada por los señores Ortúño, Lozano, Martell, doctores Botella y Espina, Purco, Echavarrí, García Alonso y Rodríguez Arias; la del Centro del Ejército y la Armada, en cuya representación acudió a la manifestación el señor López Pozas; la del Centro Asturiano, formada por don Miguel Puig y don José Morgazo; la del Centro Gallego, con el conde de Castelo y los señores Botas, Nombela, Guerra, Fernández García, Martínez y López, por la Directiva, y los señores conde del Grove, don Antonio Palacios, señor Al-

varez Sotomayor, señor Lloréns y señor Casares Gil, por los socios, y Comisiones de las Cámaras de la Propiedad Urbana, la de Comercio, Círculo de la Unión Mercantil, Asociación de Vecinos, Cámara Industrial, Sociedad de Autores y Escuela de Policía, con el profesorado. Entre las Comisiones se hallaban también 10 padres pías y una representación de la Unión Iberoamericana, integrada por el presidente, señor marqués de Figueroa, y los señores Noriega, Palomo, Urgoiti, Golcochea, Rodríguez San Pedro, Alemany, Cobrián y San Román.

Después de las Comisiones, la banda de Ingenieros ejecutaba diversas marchas. A continuación de la banda formaba un piquete de mecánicos de Cuatro Vientos. Los estudiantes, organizados por grupos de Facultades, ocupaban, detrás de los mecánicos de Cuatro Vientos, una gran parte de la manifestación. Destacaban corporativamente detrás de sus banderas las Facultades de Filosofía y Letras, Derecho, Medicina, Ciencias y Farmacia.

Los estudiantes dieron durante todo el curso a la manifestación la nota de alegría y bullicio, contrastando con el severo orden que adoptaron en su desfile. Cada grupo de Facultad formaba separado por un breve espacio de la anterior, detrás de una fila rigurosamente alineada, a cuyo frente uno de ellos daba los órdenes de marcha y alto. Durante todo el trayecto no cesaron un momento en sus cánticos y vivas. Todos los números musicales conocidos de aire marcial fueron interpretados por los improvisados orfeones.

Detrás, el Colegio de Nuestra Señora de las Mercedes. A continuación, el Centro de Hijos de Madrid, y después de éste, las Escuelas Normales, también con sus banderas. El último cartel que se destacaba pertenecía a la Sociedad de Construcciones Aeronáuticas, y decía: «Las Construcciones Aeronáuticas rinden homenaje a los bravos tripulantes del Plus Ultra».

Cerraba la manifestación la Sociedad Fomento de las Artes, que marchaba detrás de su bandera.

Entre las Comisiones y representaciones, y después de ellas, numeroso público se incorporó también a la manifestación. Trajo muchos sombreros y gorras se leían letreros alusivos al acto, y en muchas sopapas se destacaban cintas de los colores nacionales. La manifestación comenzó a ponerse en movimiento poco después de dar las doce. Los aviones continuaron volando sobre el paseo, y las presencias, los vivas y aclamaciones aumentaban sin cesar.

El paso por Recoletos

El aspecto más brillante se ofrecía en el paseo de Recoletos, materialmente abarrotado de público desde bastantes años de la hora señalada para la manifestación. El paseo central, los de peatonos, los pasos del tranvía, todo se hallaba invadido de gente que, ansiosa, esperaba el momento de ver desfilar la manifestación. A pesar del gentío inmenso aglomerado, el orden fué perfecto, lo que en cuenta de que no se registró el menor incidente desagradable; el orden en el sentido de la perfecta formación no es posible que exista en un acto popular de esta especie, en que el entusiasmo del pueblo se desborda y tiende a manifestarse libremente.

Ante el monumento a Colón

Aspecto también sorprendente lo ofrecía desde las once de la mañana la amplia plaza de Colón, en la cual se congregó una inmensa muchedumbre. Llegada allí por el desce de ver de cerca el momento culminante de la manifestación, en que el pueblo de Madrid iba a rendir un homenaje al descubridor de América, precursor de los intrépidos tripulantes del Plus Ultra.

Guardia municipal y de Seguridad, a caballo, contenían al público, obligándole a formar un espacioso círculo alrededor del monumento, que estaba engalanado con las banderas española y portuguesa y la de todos los países americanos.

A la derecha de la estatua se había levantado una tribuna, en la que, además del elemento oficial, entre otras, las siguientes personas: Obispo de Madrid-Alcalá, ministro de Portugal, embajador de la Argentina, representante del ministro del Brasil, ministro de Colombia, ministro de Chile, encargado de Negocios de los Estados Unidos, ministro de Suiza, encargado de Negocios de los Países Bajos, introductores de embajadores señores conde de Velle y duque de Vistahermosa, ministro de Bolivia y de la república Dominicana, jefe de la sección de América del ministerio de Estado, encargado de Negocios de Venezuela, encargado de Negocios de Bolivia, ministro de El Salvador, ministro de Panamá, marqués de Casa Castañón, comandante señor Herrera, primer secretario de la Embajada de Portugal, rector de la Escuela Superior de Policía, el jefe de Infantería de Marina señor Blake, el comandante de Infantería de Marina don Javier Delgado Durán, general tripulante del Plus Ultra, Durán, general Vives, y otros muchos que sentimos no recordar.

A las doce menos diez minutos voló sobre la plaza de Colón el primer aparato, que despertó gran entusiasmo. A continuación la Banda Municipal, instalada cerca del monumento, interpretó un alegre pasodoble.

A partir de esta hora, el gentío fué aún más inmenso, y con frecuencia pasaban escuadrillas de aviones, cuya presencia era recibida con aplausos y vivas, especialmente a la Aviación española.

Llegada de la manifestación

A las doce y diez minutos, entre los aplausos y vivas de la concurrencia, llegó la cabeza de la manifestación, formada por el piquete de Guardia municipal a caballo, a la plaza de Colón. Después, poco a poco, con gran dificultad, a causa del público, fué llegando la

manifestación por el mismo orden de salida del paseo del Prado. Los aviones, cada vez en mayor número, volaban sobre la muchedumbre; la música tocaba y el público vitoreaba.

Discurso del alcalde

«Señor embajador, señores representantes diplomáticos de los países americanos, pueblo de Madrid y españoles todos: He sido honrado en este acto con el doble encargo de representar al Gobierno y al pueblo de Madrid. Pocas veces hubo mayor identificación entre el Gobierno y el pueblo, secundando ambos la iniciativa del Aero Club y de la Comisión Interministerial de Líneas Aéreas, y rindiendo un homenaje de fraternidad a los representantes de los países americanos.

Añade que este acto brillante significa que, lejos de morir los antiguos ideales de la raza, perduran vigorosos, sustituyendo a los caballos de nuestros conquistadores los caballos de acero que surcan los aires para llevar a otros países las glorias de España.

Los conquistadores de hoy no buscan el vellucino de oro, sino que van amparados por el noble ideal de llevar el saludo de la madre Patria a las repúblicas de América.

También significa el hecho glorioso que celebramos que los intrépidos aviadores españoles han trazado la ruta del ideal. Pudo el Plus Ultra ir a otros países; fué a América por el deseo de abrazarse con ella. En esa efusión del alma española nos queda el orgullo de decir que una vez más fulmos los españoles los primeros que fuimos a la conquista espiritual de América, surgiendo por vez primera, por el aire, el Atlántico, para dar un abrazo a nuestros hermanos de aquellas repúblicas.

Dedica un recuerdo a los españoles residentes en América, evocando la emoción intensa con que habían recibido a nuestros aviadores, que son un símbolo de la grandeza de la Patria del Ejeo español de la Marina y de la Aviación.

Se refiere a las últimas gloriosas campañas de Marruecos, y dice que los que escribieron estas páginas brillantes no podían desconstar del éxito de los aviadores. Expresa su satisfacción por el espectáculo patriótico que está dando el pueblo de Madrid, y termina dando un viva a España, a América y a los aviadores, que fué contestado con gran entusiasmo.

El alcalde, que varias veces fué aplaudido durante su discurso, fué al final ovacionado.

Discurso del embajador de la Argentina

«Señor alcalde: Debo comenzar por recordar el saludo que habéis dirigido a América, y en nombre de los países americanos, agradeceoslo.

Me crece en estos momentos hablando un hombre que pocos hombres han tenido ocasión de hablar. Quiero verter todos los fervores de mi alma en el alma de vosotros, público de Madrid.

El 12 de octubre, con motivo de la Fiesta de la Raza, hablaba ante el monumento de Colón. En estos instantes solemnes quiero reivindicar para mi patria el honor de ser la iniciadora de esta fiesta, votando en el Parlamento una ley declarando día festivo el 12 de octubre.

Don Quijote—continúa diciendo con gran calor el embajador de la Argentina—ha desmenuado a Rocinante y ha montado en un ave acuática. Pues a estas horas está en mi ciudad, querida de Buenos Aires, los tripulantes del Plus Ultra, sobre cuyas cabezas brilla hoy la aureola del triunfo, han renovado las hazañas de los pasados conquistadores españoles.

Me imagino el fervor intenso de mi ciudad natal y de toda América al recibir a los heroicos aviadores. Me parece que las cantaratas más estupidas del mundo han entonado un himno que no se cantó jamás, y al son de ese himno han hecho su entrada triunfal en la capital de Sudamérica los aviadores españoles.

Nada podría faltar en estos momentos; voy a leer los telegramas recibidos de mi patria, y me encuentro con que la madre de Franco telegrafió a un paisano suyo que reside en Buenos Aires para que abraze a su hijo en nombre de su madre; el Rey, a petición de este glorioso aviador, ha tenido el rasgo magnánimo de indultar a un legionario ferrolano condenado a muerte; el Monarca comunicó a Franco que tiene constantemente comunicación con su madre para enterarla firmemente de la marcha del raid, y, por último, don Alfonso XIII ha telegrafado a Franco, Ruiz de Alda y Durán participándoles que les ha concedido la llave de gentilhombres, cuyo valor no está en el peso en oro, sino en el heroísmo con que fué ganada esta distinción.

Manifiesta que el presidente de la Argentina, señor Alvear, al recibir y abrazar a los aviadores, exclamó lleno de entusiasmo: «¡Así, querida España!».

Yo—dice el señor Estrada—termino con un abrazo al alcalde de Madrid; en él quiero abrazar a todos los alcaldes de España, y, por consiguiente, a todo el pueblo español, y digo como el presidente de la Argentina: «¡Así, querida España!».

El conde de Vallellano y el embajador de la Argentina se abrazan largamente, mientras el público vitoreaba a España, al Rey, a América y a los aviadores.

La actriz Lola Membrives, que se hallaba en la tribuna, lloró emocionada y abrazó al embajador de la Argentina.

Los dos discursos fueron pronunciados ante un micrófono, cerca del cual se hallaba instalado un altavoz.

Fin del acto
Acto seguido el alcalde recomendó al público que desfilara con el mayor orden, para que, dada la aglomeración, no se registrase ningún incidente desagradable. La corona de laurel de la Comisión organizadora fué colocada después de los discursos ante el monumento a Colón. La Banda Municipal ejecutó durante el acto la Marcha Real y algunos himnos americanos.

«Señor embajador, señores representantes diplomáticos de los países americanos, pueblo de Madrid y españoles todos: He sido honrado en este acto con el doble encargo de representar al Gobierno y al pueblo de Madrid. Pocas veces hubo mayor identificación entre el Gobierno y el pueblo, secundando ambos la iniciativa del Aero Club y de la Comisión Interministerial de Líneas Aéreas, y rindiendo un homenaje de fraternidad a los representantes de los países americanos.

Añade que este acto brillante significa que, lejos de morir los antiguos ideales de la raza, perduran vigorosos, sustituyendo a los caballos de nuestros conquistadores los caballos de acero que surcan los aires para llevar a otros países las glorias de España.

Los conquistadores de hoy no buscan el vellucino de oro, sino que van amparados por el noble ideal de llevar el saludo de la madre Patria a las repúblicas de América.

También significa el hecho glorioso que celebramos que los intrépidos aviadores españoles han trazado la ruta del ideal. Pudo el Plus Ultra ir a otros países; fué a América por el deseo de abrazarse con ella. En esa efusión del alma española nos queda el orgullo de decir que una vez más fulmos los españoles los primeros que fuimos a la conquista espiritual de América, surgiendo por vez primera, por el aire, el Atlántico, para dar un abrazo a nuestros hermanos de aquellas repúblicas.

Dedica un recuerdo a los españoles residentes en América, evocando la emoción intensa con que habían recibido a nuestros aviadores, que son un símbolo de la grandeza de la Patria del Ejeo español de la Marina y de la Aviación.

Se refiere a las últimas gloriosas campañas de Marruecos, y dice que los que escribieron estas páginas brillantes no podían desconstar del éxito de los aviadores. Expresa su satisfacción por el espectáculo patriótico que está dando el pueblo de Madrid, y termina dando un viva a España, a América y a los aviadores, que fué contestado con gran entusiasmo.

El alcalde, que varias veces fué aplaudido durante su discurso, fué al final ovacionado.

Discurso del embajador de la Argentina

«Señor alcalde: Debo comenzar por recordar el saludo que habéis dirigido a América, y en nombre de los países americanos, agradeceoslo.

Me crece en estos momentos hablando un hombre que pocos hombres han tenido ocasión de hablar. Quiero verter todos los fervores de mi alma en el alma de vosotros, público de Madrid.

El 12 de octubre, con motivo de la Fiesta de la Raza, hablaba ante el monumento de Colón. En estos instantes solemnes quiero reivindicar para mi patria el honor de ser la iniciadora de esta fiesta, votando en el Parlamento una ley declarando día festivo el 12 de octubre.

Don Quijote—continúa diciendo con gran calor el embajador de la Argentina—ha desmenuado a Rocinante y ha montado en un ave acuática. Pues a estas horas está en mi ciudad, querida de Buenos Aires, los tripulantes del Plus Ultra, sobre cuyas cabezas brilla hoy la aureola del triunfo, han renovado las hazañas de los pasados conquistadores españoles.

Me imagino el fervor intenso de mi ciudad natal y de toda América al recibir a los heroicos aviadores. Me parece que las cantaratas más estupidas del mundo han entonado un himno que no se cantó jamás, y al son de ese himno han hecho su entrada triunfal en la capital de Sudamérica los aviadores españoles.

Nada podría faltar en estos momentos; voy a leer los telegramas recibidos de mi patria, y me encuentro con que la madre de Franco telegrafió a un paisano suyo que reside en Buenos Aires para que abraze a su hijo en nombre de su madre; el Rey, a petición de este glorioso aviador, ha tenido el rasgo magnánimo de indultar a un legionario ferrolano condenado a muerte; el Monarca comunicó a Franco que tiene constantemente comunicación con su madre para enterarla firmemente de la marcha del raid, y, por último, don Alfonso XIII ha telegrafado a Franco, Ruiz de Alda y Durán participándoles que les ha concedido la llave de gentilhombres, cuyo valor no está en el peso en oro, sino en el heroísmo con que fué ganada esta distinción.

Manifiesta que el presidente de la Argentina, señor Alvear, al recibir y abrazar a los aviadores, exclamó lleno de entusiasmo: «¡Así, querida España!».

Yo—dice el señor Estrada—termino con un abrazo al alcalde de Madrid; en él quiero abrazar a todos los alcaldes de España, y, por consiguiente, a todo el pueblo español, y digo como el presidente de la Argentina: «¡Así, querida España!».

El conde de Vallellano y el embajador de la Argentina se abrazan largamente, mientras el público vitoreaba a España, al Rey, a América y a los aviadores.

La actriz Lola Membrives, que se hallaba en la tribuna, lloró emocionada y abrazó al embajador de la Argentina.

Los dos discursos fueron pronunciados ante un micrófono, cerca del cual se hallaba instalado un altavoz.

Fin del acto
Acto seguido el alcalde recomendó al público que desfilara con el mayor orden, para que, dada la aglomeración, no se registrase ningún incidente desagradable. La corona de laurel de la Comisión organizadora fué colocada después de los discursos ante el monumento a Colón. La Banda Municipal ejecutó durante el acto la Marcha Real y algunos himnos americanos.

A la una y cuarto de la tarde empezó a desfilar el público. A las dos aún quedaba bastante gente en la plaza de Colón.

INDICE - RESUMEN

Lo del día Pág. 3
Panorama matritense, por «Curro Yargas» Pág. 3
«El desce», por Jorge de la Cuerva Pág. 3
Exposición de Artistas Argentinos, por «Hans» Pág. 4
Noticias Pág. 4
Crónica de sociedad, por «El Abate Faría» Pág. 5
Cotizaciones de Bolsas Pág. 5
Deportes Pág. 5
Una historia de amor bajo los soviets (folletín), por Roger des Fournels Pág. 6
PROVINCIAS.—Asamblea de la Federación C. A. de Murcia.—Los Reyes descubren en Málaga el monumento a los héroes de Igueriben.—Baquete a Primo de Rivera (página 4).—Grave cogida de Lirri en la corrida regia (página 5).

Y como el *granum dementiae* templo de gracia y arrojo, de variedad de tonos y belleza las más graves expresiones, no nos faltó el arrojo imprudente, el espíritu de aventura, la confianza en la propia estrella de los jóvenes oficiales, que abandonados, si no contrariados, allá fueron en busca de la más lejana colonia portuguesa, recorriendo 130 grados de longitud.

Ahora, aprovechando los progresos de tres años de trabajos siempre victoriosos, Franco y sus compañeros vuelan hacia Buenos Aires, con precisión y seguridad que sorprenden, realizando un horario fijado de antemano, con desdén hacia los imprevistos. Y allá están, en la tierra hispanoamericana, embajadores del corazón de España, cerca de otras sensibilidades afines.

¿Pero qué es lo que hace de estas expediciones aéreas a América una magia señal para el sentimiento de tantos pueblos? No es sólo su novedad, pues los pueblos no se apasionan por las conquistas de gabinete; no es sólo el heroísmo gallardo, que no faltaron a portugueses y españoles precursores, como Read, Hawker, Mackenzie, Alcock y Brown; y mucho menos es el alcance económico que se pueda predecir de la navegación aérea entre la Península y la América del Sur, ya que los intereses apasionan, pero no unifican ni elevan. Lo que en esas travesías magníficas nos galvaniza es verdaderamente su contenido ideal, la llama purificadora que calienta y lleva hacia un mundo suprasensible, de misterio y belleza, las empresas de la frialdad intelectual.

En 1922 Coutinho y Cabral pintaron en la carlinga de su avión la cruz de la Orden de Cristo, símbolo de la fe, de la misma fe que en la era de 500 hizo los descubrimientos, y llevaron consigo, como talismán bendito, una edición seiscientista de las *Lusiadas*. ¿Para leer en las alturas? No. Para sentirse acompañados del vático exhortativo, del alma heroica de la patria que en ellos renobava momentos de genial sobreexcitación. Y una vez amarados en la Guanabara, fueron a casa de Portugal, la librería manufaela del Gabinete Portugués de Lectura, a depositar en la preciosa biblioteca del *Lusitania* el libro maravilloso, que una vez más demostró su poder de hechizo. Y siempre fué así: el culto a Camoens es una corriente paralela del espíritu heroico de la dedicación cívica, de la inspirada vocación para servir la honra y la gloria nacional.

Ahora Franco, antes de partir, con una hidalguía bien española, telegrafía su efusivo saludo al viejo Gago Coutinho, y va, como los demás tripulantes del *Plus Ultra*, a orar a la iglesia de San Jorge, en La Rabida, y a la de Las Palmas, donde oraron también Colón y sus marineros. Bien identificados con la vieja sangre de su pueblo, se dirigen los aviadores portugueses en 1922 y los españoles en 1926 a tierra bien portuguesa, y bien española, empapada con la sangre de nuestros mártires, glorificada por los heroísmos de nuestros abuelos, por ellos descubiertas entre las brumas de los mares, por ellos pobladas y civilizadas, a través de ese Atlántico, que es para nosotros, propiamente, un familiar *mare nostrum*.

Pisando suelo brasileño, Franco, en un noble impulso de solidaridad familiar, detalla los procedimientos seguidos en su travesía, y declara que dichos procedimientos no eran otros que los que se derivan de las enseñanzas del gran navegante Gago, creador de la navegación aérea.

Estos vuelos son a manera de arco iris, que unen las parcelas de una gran familia, que perfilan con belleza suprema la sugestiva del ideal iberoamericano. Palpitan de sentimiento histórico en lo que éste tiene de más creador y determinante, como fuerza acumulada durante siglos, que impulse a nuevas conquistas, y no como estéril narcisismo de impolentes.

He aquí por qué todos, brasileños y portugueses, acompañamos en el júbilo a nuestra nación hermana, porque en las tierras de Santa Cruz los mismos portugueses que en 1922 agasajaron a Cabral y a Coutinho, son los que de nuevo acuden a glorificar a Franco. Todos sentimos el contenido ideal que palpita en esta empresa magnífica, y cuán grande es su poder galvanizador.

Lisboa, febrero, 1926.

En las calles de Andójar se cantó la Salve ANDUJAR, 11.—Una gloriosa manifestación recorrió las calles de esta ciudad, cantando la salve, para dar gracias a la Virgen de la Cabeza por el feliz término del raid, y prorumpiendo en continuos vitores a España, al Rey y a los aviadores. Todas las casas de la ciudad se engalanaron y el comercio cerró sus puertas. Las campanas de las iglesias volaron alegremente. El entusiasmo es extraordinario.

Desfile ante el sepulcro de los Reyes Católicos

GRANADA, 11.—Hoy es día de júbilo en Granada. En la Catedral se cantó esta mañana un Tedeum, al que asistió el Ayuntamiento, bajo mazas, todas las autoridades y el pueblo granadino.

Después las autoridades y el gentío desfilaron ante el sepulcro que guarda los restos de los Reyes Católicos.

En las oficinas del Estado no se trabaja, en las escuelas no hubo clases y comercios, fábricas y talleres cerraron.

En la Academia de Infantería

Los cadetes de Toledo rodean la estatua de Carlos V, aclamando a España

TOLEDO, 11.—Apenas se supo en Toledo la llegada del *hidro* a Buenos Aires, todos los alumnos espontáneamente congregados en el Alcazar, rodeando la estatua de Carlos V, vitoreando a España y a Franco. La presencia del coronel en aquellos momentos fué acogida con una atronadora salva de aplausos. Señor Pérez de Lema improvisó una patriótica arenga, encomiando la importancia del raid, destacándose el jefe de la gloriosa expedición, que se educó en el Alcazar toledano. Los alumnos, entre aplausos y vitores frenéticos, cantaron el himno de la Academia.

Organizada por los estudiantes católicos, se celebró una manifestación patriótica, a la que se sumó inmenso gentío. Presidió el alcalde, figurando en cabeza el estandarte de la ciudad. Los manifestantes se dirigieron al Gobierno civil y luego al Ayuntamiento, reproduciéndose los vitores entusiastas. Hicieron uso de la palabra el alcalde, el estudiante señor Medina y el director del Instituto. La ciudad aparece engalanada.

En la Catedral se celebró un Solemne Tedeum, oficiando el Obispo auxiliar, doctor Balanzat, en representación del Cardenal, que se halla ausente. Asistieron las autoridades y numeroso público. Durante la ceremonia repicaron todas las campanas de Toledo.

En Barcelona se congregan ante el monumento a Colón más de 60.000 personas

BARCELONA, 11.—Durante todo el día se han cursado numerosísimos telegramas de felicitación a la mayoritania de Palencia y al Gobierno, con motivo del éxito del viaje de Franco a Buenos Aires.

La Comisión organizadora del homenaje a las repúblicas sudamericanas ha enviado un radiograma a Franco, pidiéndole que a su regreso a España amare en Barcelona, al igual que hizo Colón cuando volvía de descubrir el Nuevo Mundo.

La agrupación obrera de Unión Patriótica ha abierto una suscripción entre los obreros, a beneficio del mecánico Rada. También ha organizado una excursión para festejar el éxito del raid.

Esta tarde un numeroso grupo de jóvenes estuvo en Capitanía general y en el Circuito Militar. En dicho centro leyó una conferencia del capitán Alvarez Bayo el teniente coronel señor Geva, que fué muy aplaudido.

Después pronunció un patriótico discurso el catedrático doctor Pérez Agudo.

En las distintas plazas de la ciudad han dado conciertos las bandas militares. En cada una de dichas plazas formaronse numerosos grupos, que se trasladaron al monumento a Colón, cuyos alrededores eran insuficientes para contener a la muchedumbre, calculándose que pasaban de 60.000 las personas allí reunidas.

Al llegar al monumento las autoridades y los consules de las repúblicas americanas, las bandas interpretaron la Marcha Real, estallando entre la multitud clamorosas ovaciones y frenéticos aplausos, que duraron largo rato.

Luego se quemó un precioso castillo de fuegos artificiales, que fué muy del agrado del público.

Las autoridades se trasladaron seguidamente al vapor *Romeu*, donde se celebró a las diez y media de la noche un concierto en la plaza de San Jaime el concierto de la Banda Municipal, que fué oído por numerosos oyentes.

La Cámara de Comercio italiana ha hecho constar su satisfacción por el éxito del raid, diciendo que ha de contribuir a estrechar y reterar los cariñosos sentimientos que unen a los pueblos hispanoatlánticos.

Mañana se celebrará en la Catedral un solemne Tedeum en acción de gracias, y por la tarde dará una conferencia sobre el raid el catedrático doctor Pérez Agudo.

Por la noche habrá en el Liceo un banquete en honor de los representantes de las repúblicas sudamericanas.

Para asistir a este acto es esperado el embajador de la Argentina.

La fecha del regreso

Se dice que volverán en el «Alsede»

BUENOS AIRES, 11.—Se preparan grandes obsequios y agasajos en honor de los marinos españoles del destructor «Alsede», que llegará aquí el día 13. Los marinos tienen dispuesto alojamiento en el Club Naval.

Se asegura que la estancia de los aviadores se prolongará aquí hasta el miércoles o el jueves de la próxima semana; pero nada se sabe en concreto, pues según el comandante Franco, el Gobierno de Madrid es quien ha de dar la orden de partida y la forma en que ha de efectuarse el regreso.

Está muy extendida la creencia de que los aviadores regresarán embarcados en el «Alsede».

El «Alsede» salió ayer de Río Janeiro RIO JANEIRO, 11.—Ha zarpaó con rumbo a Buenos Aires el destructor «Alsede». Llegará a la capital argentina el día 13.

En todo el país continúan las manifestaciones en honor del comandante Franco y sus compañeros.

Todos los periódicos publican ediciones especiales con los actos que se van celebrando en Buenos Aires.

En todo el país continúan las manifestaciones en honor del comandante Franco y sus compañeros.

Todos los periódicos publican ediciones especiales con los actos que se van celebrando en Buenos Aires.

En todo el país continúan las manifestaciones en honor del comandante Franco y sus compañeros.

Todos los periódicos publican ediciones especiales con los actos que se van celebrando en Buenos Aires.

En todo el país continúan las manifestaciones en honor del comandante Franco y sus compañeros.

Todos los periódicos publican ediciones especiales con los actos que se van celebrando en Buenos Aires.

En todo el país continúan las manifestaciones en honor del comandante Franco y sus compañeros.

Todos los periódicos publican ediciones especiales con los actos que se van celebrando en Buenos Aires.

En todo el país continúan las manifestaciones en honor del comandante Franco y sus compañeros.

Todos los periódicos publican ediciones especiales con los actos que se van celebrando en Buenos Aires.

En todo el país continúan las manifestaciones en honor del comandante Franco y sus compañeros.

Todos los periódicos publican ediciones especiales con los actos que se van celebrando en Buenos Aires.

Entusiasmo delirante en provincias

Ante la estatua de Colón en Barcelona se manifiestan 60.000 personas. Granada desfila ante el sepulcro de los Reyes Católicos. Acto de afirmación hispanoamericana en Valencia

ANDALUCÍA

conferencia del decano de la Facultad de Derecho, señor Zumalacárregui, sobre el raid España-Buenos Aires.

El acto ha resultado más que una conferencia, un acto solemnisimo de afirmación hispanoamericana.

Habló en primer término el presidente del Ateneo y catedrático, don Mariano Gómez, en exaltados términos de patriotismo.

Luego, el doctor Zumalacárregui explicó al público la importancia en su primera parte el raid desde el punto de vista científico, explicando el funcionamiento de los aparatos, que como el radiogoniómetro, han contribuido tan eficazmente a la orientación de los aviadores.

La segunda parte de la conferencia estuvo dedicada a los frutos patrióticos del raid, exponiendo el orador las posibilidades de una línea fija de comunicación aérea entre España y América, en la trascendencia de ella en el orden económico.

La tercera y última parte fué un admirable estudio sobre el estado actual de España y su porvenir en el concierto de las grandes naciones. Fué muy aplaudido.

A petición del consúl argentino, habló el padre Calasanz Rabaza, que pronunció un discurso de arrebatadora elocuencia recordando el amor de la Argentina a España, por él vivido durante el inolvidable viaje del Cardenal Benlloch.

Cerró el acto el consúl de Cuba con las siguientes palabras:

«Quiero que una voz genuinamente americana se deje oír en este local para expresar un solo pensamiento. El viaje de los aviadores españoles va a escribir un artículo más en la constitución espiritual americana, pero no con la rigidez de la ley, sino codificado por el corazón y escrito con la tinta de las flores deshojadas en los jardines americanos, en honor de los aviadores, y que dice que ellos son una representación simbólica de la hidalga raza española.»

El público vitoreó a América y al ingeniero Franco, hermano del aviador, que asistió a la conferencia.

Indescriptible entusiasmo en Tángier

Un telegrama del consúl al presidente del Consejo

TÁNGIER, 11.—La terminación del raid España-Buenos Aires ha producido aquí indescriptible entusiasmo, en el que tomó parte la misma población mora. El público se aglomeró ante las pizarras colocadas por el diario español *Heraldo de Marruecos*, demostrando vívida sensibilidad por conocer las noticias. La de la llegada de los aviadores a la capital argentina fué acogida con general alegría.

Los edificios españoles y las casas de la colonia española han sido engalanados e iluminados.

Hoy se cantó en la Iglesia española un Tedeum, y después Comisiones de todas las entidades visitaron al consúl general de España, felicitándole y rogándole que transmita la felicitación al Gobierno.

Anoche los exploradores españoles desfilaron por las calles, siendo ovacionados.

La Prensa francesa elogia mucho la hazaña de los intrépidos aviadores.

El consúl de Tángier felicita al presidente El consúl general de Tángier ha dirigido al general Primo de Rivera este telegrama:

«Al saber en este momento la feliz llegada del «Plus Ultra» a Buenos Aires, elevo a vuecencia mi más entusiasta felicitación y la del personal a mis órdenes por el grandioso raid que ha cubierto gloria a España, al Ejército, a la Marina y a la industria nacional.

La colonia española vendrá a visitarme hoy para testimoniar su júbilo y felicitar al Gobierno.»

El "raid" a Filipinas adquiere estado oficial

Veinte mil kilómetros de recorrido

Han comenzado las gestiones con los países afectados

Por el ministerio de Estado se han iniciado gestiones con los países afectados por el proyecto de raids a Filipinas, que han concebido los señores Légrica, Estévez y otros aviadores españoles, con objeto de dar carácter oficial a esta empresa.

Es probable que el raid se inicie en Levante, con tres aparatos. El recorrido no sería inferior a 20.000 kilómetros.

Concurrencia extraordinaria al Tedeum en la Catedral

Llena de público de todas las clases aparece ayer mañana la hermosa nave de la iglesia de San Isidro el Real donde se celebró solemne función de acción de gracias por la feliz llegada de los aviadores españoles.

El templo catedralicio resultaba insuficiente para los incontables fieles que devotamente asistían a la fiesta organizada por el señor Obispo de Madrid-Alcala y el Cabildo catedralicio.

El pueblo de Madrid ha sabido patentizar su religiosidad, y presidiéndole se hallaba el alcalde, señor conde de Vallelano, y una Comisión de concejales.

A las diez y media se hizo la exposición del Santísimo Sacramento, ocupando luego la sagrada cátedra el canonigo magister, doctor Vázquez Camarasa, que pronunció elocuente y sentida alocución.

Comenzó expresando la gratitud de todos los españoles a Dios Nuestro Señor por haber culminado tan gloriosa empresa y la satisfacción íntima que sentimos por aquel anhelado fin.

Ha sido el reño de la madre España el que ha trazado la primera ruta aérea que atraviesa el Atlántico para llegar América: ha formado el primer guía del espacio; esto constituye el verdadero vínculo, el paso más decisivo para la aproximación hispanoamericana.

Franco y sus compañeros saben ser buenos españoles, demostrando sus serios sentimientos religiosos; al emprender la jornada se fortalecieron con la Común, y tan pronto se posaba el *hidro*, acudían presurosos a la iglesia para invocar la protección y el auxilio divino, escuchando sus puechos con las medallas de la Virgen, para que en todo momento los inspirase.

Después, el señor Obispo entonó el Tedeum, que fué cantado a toda orquesta, concluyendo con la solemne bendición con el Santísimo Sacramento, que el público recibió arrodillado.

Ofrenda de la madre de Alda a la Virgen del Puy

PAMPLONA, 11.—En Estella se cantó esta mañana ante la Virgen de Puy un Tedeum en acción de gracias por el éxito del raid, asistiendo todas las autoridades y el vicario, que después se trasladó en manifestación a la casa de la familia de Ruiz de Alda, donde el Ayuntamiento felicitó al padre del bravo capitán.

En el Casino Español y en el Gimnasio se celebraron sendos banquetes de agradecimiento a los aviadores, por haber cubierto cada uno. El primero fué presidido por el abuelo y un hermano del capitán, y el segundo lo presidió otro hermano.

Se enviaron las flores de la mesa a la madre de Ruiz de Alda, y ésta las ofreció a la Virgen del Puy.

A las seis de la tarde se celebró una velada teatral, que resultó brillantísima.

La familia de Ruiz de Alda está recibiendo centenares de felicitaciones de toda España.

Acto de afirmación hispanoamericana

VALENCIA, 11.—Para esta noche estaba anunciada en el Circuito Mercantil una

Calurosos elogios de la Prensa francesa

La ruta del regreso no está por encima de las fuerzas de quienes dieron prueba magnífica de valor

PARIS, 11.—Todos los diarios dedican hoy extensas columnas a su primera plana al relato de la magnífica hazaña de los aviadores españoles en su vuelo a la Argentina, reproduciendo los retratos de todos ellos y del *hidroavión Plus Ultra*, con el gráfico del raid, llevado tan felizmente a término, y elogiando calurosamente el valor y la pericia de tan brillantes representantes de la Aviación española.

El *Petit Parisien*, particularmente, rinde un cálida tributo de admiración a estos «hombres valientes, que lucharon contra los elementos, sufrieron en diversas ocasiones vientos contrarios y triunfaron con la mirada y el alma puesta en el continente americano, para llevar hasta la joven república argentina el mensaje de salud del Soberano español.»

«Con esta brillante travesía—añade—, los aviadores españoles han escrito una gloriosa página de la Historia, trazando un gigantesco guián a través del Atlántico entre la vieja Europa y la joven América latina.

Ha sido un vuelo simbólico, que ha tenido su comienzo en el mismo puerto de París, que vio salir en busca de nuevos cielos a las carabelas de Colón, y al mismo tiempo, ha sido la mejor prueba del valor de la hasta ahora poco conocida Aviación española, que honra a la tradición de su heroico Ejército.»

El importante órgano parisiense termina diciendo que el regreso a Europa de los aviadores españoles, siguiendo la ruta que proyectan, no está por encima de las fuerzas de quienes han dado tan magnífica prueba de valor y de audacia.

El Obispo decano de Buenos Aires y el Primado de España

Con motivo del feliz éxito del raid Buenos Aires se han cursado los siguientes cablegramas:

«Buenos Aires-Toledo.—Cardenal-Arce obispo Toledo.—Cantés Tedeum Metropolitano, éxito épica empresa aviadores españoles, orgulloso energías físicas espirituales demostradas hermanos raza, lengua, Religión. Presento nombre Iglesia argentina, p. lócomes agradecido madre patria, auguro unida estrecha profesión abierla te cristiana nuestros pueblos.—Obispo Bono, Administrador Apostólico, decano Episcopado.»

«Madrid-Buenos Aires.—Obispo Administrador Apostólico Arzobispo.—Con efusión cordial corresponde agradecer Iglesia española nobles sentimientos expresados amada hermana Iglesia argentina. Comunes raza lengua, Religión, comunes glorias. Ansias de acercamiento y amoroso abrazo de madre orgullosa de tales hijos, simboliza rápido heroico vuelo del «Plus Ultra».—Cardenal-Arce obispo Toledo.»

Los libros de Arte y el arte de la lectura

En libros, periódicos y revistas «do el mundo lee constantemente; pero tan como se lee, así se lee. La lectura, abstracción rápida heroica vuelo del «Plus Ultra».—Cardenal-Arce obispo Toledo.»

En libros, periódicos y revistas «do el mundo lee constantemente; pero tan como se lee, así se lee. La lectura, abstracción rápida heroica vuelo del «Plus Ultra».—Cardenal-Arce obispo Toledo.»

Diez mil pesetas para los aviadores

El Rey agradece al marqués de Viana este donativo y espera que tenga imitadores. Saludo a Madrid de la Municipalidad de Rosario de Santa Fe y de la Comuna de Montevideo

El secretario particular de su majestad, marqués de Torres de Mendoza, nos remite la siguiente nota:

«El marqués de Viana, sumiller de Corps y caballero mayor de su majestad, ha dirigido un telegrama al Soberano, en el que dice que recordando haber sido él el primer español que en noviembre de 1908 se desprendió de tierra en rudimentario aparato, conducido por el célebre Willburg Wright, en los campos de Le Mans, y por haber sido el primer presidente-fundador, con el inolvidable Duro, del Real Aero Club de España, desea testimoniar su entusiasmo por el raid Franco de una manera práctica y positiva, terminando su telegrama así:

«Ruego a vuestra majestad acepte el donativo de 10.000 pesetas, que pongo a su disposición y a la de su Gobierno, para contribuir a premiar, en la forma que crea conveniente, la hazaña de nuestros aviadores de mar y tierra.»

Su majestad el Rey se ha apresurado a contestar a su sumiller de Corps, dignificándole su gratitud más sincera por este nobilísimo rasgo, felicitándole por el testimonio, que tan generosamente ofrece, de acertado patriotismo, no dudando que su proceder encontrará imitadores, y que habrá de ser recibido con todo reconocimiento y simpatía por el Gobierno y por la opinión en general, ya que de todos es sabido que, dadas las circunstancias en que se encuentran estos beneméritos españoles que acaban de dar sus pasos en su patria, esta forma práctica de patentizar el entusiasmo y la admiración, es muy oportuna y digna de las mayores alabanzas.»

Telegramas de felicitación al Rey

Continúa recibiendo su majestad muchos telegramas de felicitación, muy expresivos y entusiastas, por el brillante éxito del raid. Entre los últimos recibidos figuran los del Arzobispo y clero de Tarragona; de las Sociedades Españolas de Corrientes (Argentina); del Circuito Militar de Buenos Aires; del alcalde y pueblo de Irún; de los alcaldes de varias poblaciones cubanas; de muchas colonias españolas en las diversas repúblicas hispanoamericanas, y de nuestro embajador en París, señor Quiñones de León.

También hay en Palacio un despacho, fechado en Bilbao, del capitán del trasatlántico español *Cristóbal Colón*, transatlántico que en su primer viaje de Cádiz a La Habana batió el record de velocidad, que dice así:

«Con gran entusiasmo felicito a vuestra majestad, en nombre de la oficialidad y tripulación del *Cristóbal Colón*.—Capitán, Sando.»

Varios despachos al alcalde de Madrid

El conde de Vallelano recibió los siguientes telegramas:

De Rosario de Santa Fe, enviando la más cordial felicitación por la gloriosa hazaña del *Plus Ultra*, en nombre de la Municipalidad y del pueblo de Rosario.

De Montevideo, felicitando, en nombre de la Comuna, a la capital de la Patria del realizador de esa magnífica proeza, que refleja el alma y el corazón de la

Conferencia sobre el viaje del «Plus Ultra»

Hoy, en el salón de actos del ministerio del Trabajo, dará una lección sobre «El viaje del Plus Ultra» el profesor de la Escuela Social don José A. de Artigas

Felicitación de la Aviación francesa a Franco

PARIS, 11.—Monsieur Laurent Eynac, subsecretario de Estado en la Aeronáutica, ha hecho llegar, por el Agasajador Franco en Buenos Aires, el siguiente telegrama al comandante Franco:

«Ruego que transmita la más calurosa felicitación de la Aeronáutica francesa y mi felicitación personal al comandante Franco por su espléndida travesía.»

Brillantísimas fiestas en Buenos Aires

Solemne Tedeum en la Catedral. El banquete en la presidencia de la república. Visitas a la Aviación militar. Fiesta en la Opera

Muchas señoras y señoritas llevaron mantilla española.

BUENOS AIRES, 11.—La mañana de hoy la dedicaron el comandante Franco y sus compañeros al descanso y a la resolución de asuntos personales. A la una de la tarde se celebró un solemne Tedeum en la Catedral, en acción de gracias por el feliz arribo de los aviadores. En aquellos momentos la muchadumbre era tan compacta, que llenaba por completo la plaza de Mayo. Un alfiler que hubiera caído no hubiera llegado al suelo.

Momentos después de la una y cuarenta minutos llegaba la comitiva de carruajes y automóviles oficiales, yendo los aviadores en uno de ellos, acompañados del intendente de la ciudad, Ocupaban los otros coches el Gobierno, el Cuerpo diplomático y las altas autoridades.

La multitud prorumpió en aclamaciones a los aviadores, distinguiéndose en estas manifestaciones el elemento femenino. Muchas señoras y señoritas lucían sobre el pecho placas con cintas de colores argentino y español, y no pocas tocábanse con mantillas españolas. En el atrio se celebró el alto Clero. La ceremonia, que fué solemnisima, duró una media hora.

Al salir prorumpió de nuevo la masa humana en vitores y aclamaciones.

A las trece y cincuenta prosiguió la comitiva, atravesando el paso con grandísimo trabajo, hacia la Casa del Gobierno. La explanada hallábase ocupada por un gentío inmenso, que reprodujo las ovaciones a los aviadores, a España, al Rey y al presidente de la república, doctor Alvear.

El banquete en la Presidencia

A las catorce dio comienzo el almuerzo oficial ofrecido por el doctor Alvear en honor de los aviadores, tomando asiento en la mesa el presidente, los ministros, el mundo diplomático y la Comisión de recepción y agasajos, integrada por españoles y argentinos.

Al final hubo brindis entusiastas del ministro de Marina y del presidente, a los cuales contestó el comandante Franco.

El presidente Alvear levantó su copa y brindó por el rey Alfonso, por la grandeza de España y la feliz estancia en Argentina de los intrépidos portadores del afectuoso saludo de la madre Patria.

El comandante Franco brindó por el presidente Alvear, gran amigo de España, y por la prosperidad y grandeza de la República Argentina.

Durante el almuerzo y toda la tarde las escuadrillas aéreas volaron por la población. Terminado el acto, los aviadores españoles dedicaron la tarde a realizar visitas oficiales.

Visita al aeródromo

BUENOS AIRES, 11.—Entre las visitas realizadas esta tarde por los aviadores españoles figura la del aeródromo *El Palmar*, cuyo personal de aviación estuvo en el muelle a recibir a Franco y sus compañeros. Fueron recibidos los aviadores por el señor Casinelli, director del Servicio Aeronáutico del Ejército; el mayor, don Angel Zuloaga, y el mayor, don Pedro Zanni. Estos y el resto de la oficialidad obsequiaron a los huéspedes españoles con un champán de honor.

El comandante Franco hizo ante los pilotos argentinos una detalladísima relación del raid, y aquellos elogiaron sin reserva a Franco y sus compañeros, declarando que acababan de realizar una mag-

Para observar a Rada

El periódico *La Nación* ha iniciado una suscripción pública para observar al avión que se eleva en el trayecto de los aviadores españoles.

La grandiosa manifestación de la noche del martes

BUENOS AIRES, 11 (a las 12,20).—Toda la Prensa se ocupa de la imponente manifestación celebrada anoche, que recorrió las principales vías, llevando banderas y estandartes y millares de antorchas. Figuraban en ella todas las Sociedades españolas, y no bajaría la masa de medio millón de almas, extendidas a lo largo de las grandes avenidas.

La inmensa columna quedó interrumpida al llegar frente al *diario La Prensa*; pero, reuniendo la marcha con gran trabajo, pudo continuar avanzando, no sin verse obligada a hacer en todo el trayecto frenéticos alaridos.

Los vivos al Rey, a España, a los aviadores, al presidente Alvear y a la República Argentina se sucedían sin interrupción, a los acordes de las bandas de música, que entonaban pasacalles, el himno argentino y la Marcha Real.

Presenciaron la manifestación Franco y sus compañeros desde los balcones de *La Prensa*, y fueron objeto de grandiosas demostraciones de simpatía. Los aviadores, desde el balcón, dirigieron la palabra a la multitud, siendo imposible oírlos, no obstante haberse instalado en el edificio frente a aparatos de radiotelefonía.

Después de pasar la manifestación, la Dirección y Redacción de *La Prensa* obsequiaron al comandante Franco y sus compañeros con un *lunch* y un champán. Se pronunciaron calurosos brindis.

Un premio en metálico a Rada

El Automóvil Club de Tenerife comunicó en un telegrama al alcalde de Madrid que ha acordado abrir una suscripción entre las Corporaciones, Sociedades, casas de comercio y particulares para ofrecer un premio en metálico a Rada, mecánico del *Plus Ultra*.

Felicitaciones de la Unión Iberoamericana

La Unión Iberoamericana ha recibido de su Delegación en Panamá el siguiente despacho:

«Reciba y transmita nuestras felicitaciones al Rey, al Gobierno y a la madre de Franco, por viaje Plus Ultra.—Por Delegación, Gerardo García.»

A su vez la Unión Iberoamericana ha enviado el siguiente telegrama a la madre de Franco:

«Al rendir viaje Plus Ultra, Unión Iberoamericana felicita efusivamente a la madre del intrépido y reflexivo comandante Franco, honra de la Aviación española, de España y de la raza.—Presidente, Marqués de Figueras.»

Telegramas cruzados entre las Bolsas de Madrid y Buenos Aires

El sindico-presidente de la Bolsa de Madrid envió un despacho al presidente de la Bolsa de Comercio de Buenos Aires rogándole abraza a los aviadores españoles y transmitiendo un saludo a la Bolsa de Comercio de Buenos Aires.

El presidente de este organismo contestó al presidente de la Bolsa de Madrid diciendo el saludo y testimonial, en el sentido que nos ocupa, y la solidaridad que los une con España.

Homenaje a los aviadores en el teatro de la Comedia

Hoy, a las cinco y media de la tarde, se celebró en el teatro de la Comedia el homenaje que ofrece a los aviadores la Asociación Oficial de Estudiantes Mercantiles.

Conferencia sobre el viaje del «Plus Ultra»

Hoy, en el salón de actos del ministerio del Trabajo, dará una lección sobre «El viaje del Plus Ultra» el profesor de la Escuela Social don José A. de Artigas

Confidencia sobre el viaje del «Plus Ultra»

Hoy, en el salón de actos del ministerio del Trabajo, dará una lección sobre «El viaje del Plus Ultra» el profesor de la Escuela Social don José A. de Artigas

Felicitación de la Aviación francesa a Franco

PARIS, 11.—Monsieur Laurent Eynac, subsecretario de Estado en la Aeronáutica, ha hecho llegar, por el Agasajador Franco en Buenos Aires, el siguiente telegrama al comandante Franco:

«Ruego que transmita la más calurosa felicitación de la Aeronáutica francesa y mi felicitación personal al comandante Franco por su espléndida travesía.»

Conferencia sobre el viaje del «Plus Ultra»

Hoy, en el salón de actos del ministerio del Trabajo, dará una lección sobre «El viaje del Plus Ultra» el profesor de la Escuela Social don José A. de Artigas

Felicitación de la Aviación francesa a Franco

PARIS, 11.—Monsieur Laurent Eynac, subsecretario de Estado en la Aeronáutica, ha hecho llegar, por el Agasajador Franco en Buenos Aires, el siguiente telegrama al comandante Franco:

«Ruego que transmita la más calurosa felicitación de la Aeronáutica francesa y mi felicitación personal al comandante Franco por su espléndida travesía.»

LO DEL DÍA

La voz hermana

Nuestro ilustre colaborador Fidelino de Figueiredo unese en el hermoso artículo que publicamos hoy, a la manifestación de general entusiasmo despertada en todos los pueblos iberos por la hazaña del Plus Ultra. Su trabajo habrá de ser leído con gran interés, porque contiene el certero punto de vista de un pensador hijo de la nación portuguesa y fervoroso patriota.

Su lenguaje es, de entusiasta y alegre, como pueda serlo el nuestro. Recuerda a la vez las glorias de la raza toda y forma en el coro unánime de todos sus pueblos. Portugueses y españoles aparecen confundidos en su cariño y en su entusiasmo, y Figueiredo observa atento la unanimidad de una raza en la cual no es ésta la más señalada tendencia.

Figueiredo se pregunta cuál pueda ser la causa de esta alegría que une a portugueses y españoles, y advierte en ella, no la satisfacción por una hazaña aérea, sino la existencia de algo más profundo. «Lo que en estas travesías magníficas nos galvaniza es su contenido ideal.»

Así es y así lo hemos sentido todos los pueblos hermanos. No pequeña parte de la alegría que siente España ahora la constituye el ver el fraternal afecto que nos han demostrado los pueblos portugueses. Portugal ha hecho llegar a nosotros su voz hermana. Portugueses y españoles siguen encontrándose en el camino de las empresas generosas y arriesgadas y de los altos ideales. Como la portuguesa, la nación brasileña se ha mostrado noble y cordial. Las jornadas de Recife y de Río Janeiro serán difícilmente olvidadas.

Con muy honda satisfacción registramos estos hechos, prueba sólida de la existencia de una solidaridad racial que, dentro del mayor respeto a las nacionalidades, une vigorosamente el alma de los pueblos iberos.

La voz amiga

No ha sido solamente el afecto de los pueblos hermanos. Los que, en parentesco más distante, forman con nosotros la gran comunidad latina, han dejado sus voces de amistad, uniéndose también a la alegría de España. Por la Prensa podemos conocer principalmente la existencia de estos sentimientos amistosos.

Los principales periódicos de Francia han insertado a dos y a tres columnas, en primera plana, las informaciones del raid, acompañándolas de títulos admirativos y comentarios elogiosos. *Excelsior*, a tres columnas en primera, decía: «Es uno de los vuelos más audaces que se hayan emprendido hasta la fecha. *Le Petit Parisien* daba la noticia de la llegada a Pernambuco a dos columnas. «Los valerosos aviadores españoles—decía—han triunfado en la parte más peligrosa del raid audaz que habían emprendido.»

L'Echo de Paris titulaba su información «La admirable hazaña de los aviadores españoles.» Como esos periódicos, *Le Journal*, *Le Petit Journal* y *Le Matin* han insertado largas informaciones, elogiosas siempre, en preferente lugar. Puede decirse que entre la Prensa francesa importante, sólo *Le Temps* se ha distinguido por su ignorancia del raid. Todavía entre los periódicos llegados ayer vimos información con gráfico a dos columnas.

Le Journal y a columna, pero siempre en primera, en *Le Petit Parisien* y *Le Matin*. *Excelsior* ha llegado un día a dar su información del raid a cuatro columnas, ocupando toda la parte central de su primera plana.

Algo semejante puede decirse de los periódicos italianos. En el *Popolo d'Italia* se publicó un artículo, firmado por Arnaldo Mussolini, hermano del presidente del Consejo. «La noticia del raid—decía—ha maravillado al mundo. *Il Momento* expresaba su admiración con las palabras, que a su tiempo reproducimos, «es el raid más difícil de que guardan memoria los hombres». Como esos periódicos, *Il Corriere della Sera* ha dado informaciones reveladoras del gran interés que le inspiraba el suceso.

Como era de esperar, en esta gran fiesta de la raza no han faltado las voces cordiales de los países latinos, sin que esto quiera significar que la Prensa alemana y la Prensa inglesa no hayan cumplido adecuadamente su labor informativa en este caso. De todos modos, nos regocija ver significados en el afecto hacia nosotros a los pueblos que están unidos a España por un parentesco espiritual más estrecho.

El Ayuntamiento y el inquilinato

En las últimas sesiones celebradas por el Ayuntamiento pleno se ha adoptado un acuerdo de gran interés sobre aplicación del arbitrio de inquilinato.

Hace tiempo que las oficinas municipales, al hacer las liquidaciones del arbitrio, toman como base de estimación, con arreglo a la ordenanza, el valor en renta que arroja el Registro fiscal. En los últimos meses, y con ánimo, sin duda, de compensar la merma de ingresos por este concepto producida por la última reforma del arbitrio, el Ayuntamiento ha aplicado sin excepción este riguroso criterio, prescindiendo de los datos que arrojan los contratos de arrendamiento de las fincas.

Las protestas han sido unánimes, y los recursos numerosos. Varios de ellos han sido fallados en favor de los vecinos por el Tribunal económico-administrativo, y aún alguno ha entrado en la vía contenciosa. Por fortuna, se han levantado en el salón de sesiones voces serenas que han puesto de relieve la temeridad que supone afrontar innumerables pleitos en defensa de una ordenanza de inquilinato, que no puede aplicarse con carácter de generalidad.

En efecto. La ley de 12 de junio de 1911 y el reglamento para su aplicación—vigentes con arreglo al artículo 43 del estatuto municipal—disponen terminantemente que el arbitrio tendrá por base el alquiler de las fincas arrendadas (o lo que es igual, el contrato), y que sólo podrá utilizarse el valor en renta del Registro fiscal cuando este valor esté comprobado con la Hacienda. Y en Madrid, la Hacienda no ha comprobado las valoraciones más que en la zona del interior. O lo que es igual, que fuera de esta zona (ensanche y extrarradio), el Ayuntamiento, al fijar la cuota del arbitrio, ha de atenerse al contrato de arrendamiento, y nada más.

Por fin, la Corporación así lo ha entendido. Pero, ¿por qué no se cursan a los negociados las órdenes oportunas para evitar que sigan cobrándose cantidades excesivas? ¿Es que se quiere afrontar el riesgo de unos centenares de reclamaciones con la esperanza de que el resto de los contribuyentes acate las liquidaciones abusivas, o por desconocer sus derechos, o por no sentirse con fuerzas para contender con un pleitista tan avezado a esos lances, como el Ayuntamiento de Madrid?

Ni la justicia ni la seriedad misma de la Corporación ganarán lo más mínimo con estos subterfugios burocráticos. Esperamos, en consecuencia, que se den las órdenes necesarias para evitar que continúen las exacciones indebidas del arbitrio de inquilinato.

LA MANIFESTACION DE AYER



El público desfila por Recoletos hacia la Plaza de Colón. En el círculo, el embajador de la Argentina durante su discurso (Fot. Vidal.)

Homenaje al Obispo de Madrid

Ayer tarde se celebró en el Seminario Conciliar una velada conmemorativa de las bodas de plata sacerdotales del señor Obispo de Madrid-Alcalá, doctor don Leopoldo Eijo Garay, quien la presidió, y a ella asistieron el rector, don Rafael García Tuñón, el director espiritual, reverendo padre Antonio Jimeno, misionero del Corazón de María, el mayordomo, don Santiago Reboleda, don Hermógenes Vicente y don Hipólito Orive; los catedráticos señores De la Torre, Alcocer, Romero Otazo, Moret, Sarda, Colomo y Estévez; el vicario de la diócesis, don Francisco Morán; el provisor, don Luis Alonso Muñoz, el auditor, don Tomás Muñoz; los canónigos don Luis Béjar y don Antonio Martín; los curas párrocos de los Angeles, don Manuel Rubio Cercas; de Covadonga, don Antonio Carralero; de los Dolores, don Ildefonso Santa María, y del Corazón de María, don Mariano Viciano, y los reverendos padres García, Escalona, misioneros del Corazón de María, y el padre Curieses, franciscano.

Comenzó la fiesta con una salutación al homenajeado, hecha por don José Collado. La «Schola» del Seminario, acompañada de piano y armonium, y dirigida por don José María García, cantó con afinamiento una plegaria al Corazón de Jesús, otra de Antonio y el «Final del Coro del Messia» de Händel.

El señor Morcillo pronunció un discurso sobre la «Influencia de España en el Concilio de Nicea», y el señor De Lucas hizo una bien acabada semblanza de Oso, el gran Obispo de Córdoba.

Después fueron cantadas varias jotas alusivas al acto.

Recitó un tríptico de poesías, consagradas a la piedad, al amor y a la obediencia profesadas al Prelado de Madrid, su autor, don Cipriano Martínez Gil.

En unos diálogos en verso se distinguieron los pequeños seminaristas Francisco Cabanellas y Florencio López.

Terminó la función con una danza gimnástica.

El señor Obispo manifestó su complacencia por la fiesta, que era el ramo de flores que le ofrecían en sus bodas sacerdotales, y en el que habían hecho resaltar los dos grandes amores de su alma: a la Iglesia y a la Patria.

Dió paternales consejos a los alumnos, congratulándose de que en aquel semillero no sólo se forman virtuosos sacerdotes, sino también buenos y cultos patriotas.

Hizo a los alumnos varias recompensas y les prometió un día de campo que le habían solicitado, pero con la condición de asistir él, para que fuera un acto en familia, de grato solaz, y terminó dando la bendición.

El doctor Eijo Garay fué muy felicitado y aplaudido.

EL TABACO HÚNGARO

BUDAPEST, 11.—La dirección del Monopolio húngaro de Tabacos ha entablado negociaciones para exportar cigarrillos y cigarrillos a América del Sur.

raciones más que en la zona del interior. O lo que es igual, que fuera de esta zona (ensanche y extrarradio), el Ayuntamiento, al fijar la cuota del arbitrio, ha de atenerse al contrato de arrendamiento, y nada más.

Por fin, la Corporación así lo ha entendido. Pero, ¿por qué no se cursan a los negociados las órdenes oportunas para evitar que sigan cobrándose cantidades excesivas? ¿Es que se quiere afrontar el riesgo de unos centenares de reclamaciones con la esperanza de que el resto de los contribuyentes acate las liquidaciones abusivas, o por desconocer sus derechos, o por no sentirse con fuerzas para contender con un pleitista tan avezado a esos lances, como el Ayuntamiento de Madrid?

Ni la justicia ni la seriedad misma de la Corporación ganarán lo más mínimo con estos subterfugios burocráticos. Esperamos, en consecuencia, que se den las órdenes necesarias para evitar que continúen las exacciones indebidas del arbitrio de inquilinato.

“EL DESEO”

Comedia de don Luis Fernández Ardavin, estrenada en el teatro de Esclava.

Siente de tiempo en tiempo el señor Fernández Ardavin unos pruritos locos de asombrar, unas ansias inexplicables de escándalo, un afán de audacia, un deseo irresistible de atrevimiento, tan irresistible que el señor Ardavin cede al deseo; quizás por esto en su obra de anoche pinte el deseo, tan arrebatador, tan intenso, como algo contra lo que no se puede luchar, algo fatal e inexorable.

Cede el señor Ardavin y hace una obra que el juzga audacísima y demoleadora; pero la audacia y el poder demoleador no está tan alta al alcance de la mano de todo el que lo desea; requiere una profundidad, una trascendencia, una fuerza de pensamiento y de generalidad, bien distinta de esta audacia modesta, que se limita a presentar al público cosas que todos saben, y de las que, por mutuo respeto, no se dicen en ciertos sitios, ni en voz alta.

Se reduce *El deseo* a mostrarnos la lucha de dos mujeres, raras, esclavas de sus apetitos, por un buen mozo, prototipo del perfecto canalla, canalla hasta dar en lo absurdo, y el desengaño de un galán, entrado en años, que solapadamente, con una traición fría y repugnante, aprovecha las veleidades del galán para sorprender a las damas, precisamente su mujer; da ella en el adulterio; pero al fin la traicionan los años, y la mujer lo abandona, para volver nuevamente al marido, que va a reclamarla, en nombre del deseo que los une. Todo sabemos que anda por el mundo gente así; pero tenemos un perfecto derecho a no querer trato con ellas y a rehusar que nos las presenten.

Nada nuevo nos muestra, pues, el señor Ardavin, y hasta creíramos ejemplar la comedia por la repulsión emética que causa cuanto en ella ocurre, si no fuera por que el autor ha querido darle cierto carácter de universalidad, y eso es lo que no es tolerable. No se puede presentar al deseo como suprema razón, contra la que no pueden las fuerzas espirituales; no se le puede disfrazar con una máscara sentimental; no se puede mentir la vida, en la que las personas simplemente ocentes contienen sus deseos y dominan sus pasiones; la prueba más convincente de ello la tiene el señor Ardavin: cuando se deja en libertad al deseo y se cede a él, se da en la calidad moral de la gentuza que nos presentó anoche.

Nada de valores humanos; todo lo que ocurre en la comedia es infrahumano; pertenece por completo a los oscuros límites de la anormalidad y de la perversión, y nada menos que en esto se apoya el señor Ardavin para abogar por el divorcio, cuando tan en la conciencia del público está que tan perdida sería la protagonista, pobre guirapo, con divorcio como sin él.

Generalmente, estas infantiles osadías llevan el condigno castigo en su desdichada forma literaria: convencido el autor de la trascendencia de cuanto dice, da en el diálogo altisonante y pseudofilosófico, en las razones conceptuosas y retorricadas, horras de toda naturalidad; los tipos, en su prurito simbólico, no se definen: se pierden y se falsean; la teatralidad desaparece, y el afán de decir cosas hace que la acción se debilita y el interés se huya; mientras se presencia la estéril lucha de los autores por dar un poco de vida y de realidad a sus personajes.

No fué una excepción *El deseo*; de todo esto hubo, y tanto, que esperamos mejor ocasión para juzgar el trabajo de Margarita Xirgu y sus compañeros.

Hubo protestas y aplausos; no crea el señor Ardavin que era lucha entre espíritus fuertes y espíritus pacaos; no fué más que lucha entre el cansancio y la amistad.

Jorge DE LA CUEVA

Sociedades y conferencias

PARA HOY ACADEMIA DE JURISPRUDENCIA.—7 t. sesión pública, en la que don Felipe Clemente de Diego continuará el resumen de la discusión del caso práctico presentado por el señor Goicoechea, sobre interpretación del artículo 1.872 del Código civil (Enajenación de la prenda por el acreedor).

CENTRO DE INTERCAMBIO INTELLECTUAL GERMANOESPAÑOL (Fortuny, 15). 7 t. doctor Peter Rassow, «Alemania en la historia europea».

PANORAMA MATRITENSE

—La tercera vez que nos encontramos hoy, amigo don Roberto. ¡Y luego decimos que Madrid es tan grande!...

—¡Ca, hombre, ca! Ni Madrid, ni París, ni Londres, ni ninguna gran urbe moderna, son grandes, salvo en extensión edificada y urbanizada. En cambio, y de hecho, desde el punto de vista de la vida de relación, resultan pequeñas, porque equivalen, en definitiva, a un agrupamiento, a un conglomerado de localidades autónomas. Cada barriada, por ejemplo, tiene su carácter, su fisonomía típica, sus vecinos y su «vida» local. La de Salamanca no se parece en nada a la de los Cuatro Caminos, ni la de las Rondas a la de Pozas, ni Lavapiés a Chamberí. Son, en realidad, otros tantos pequeños Madrid distintos, con sus tiendas y sus calles y paseos propios, su gente y hasta sus costumbres, propias también. La frase tan corriente «ir al centro» «tengo o tenemos que ir hoy al centro» prueba, lo que es verdad, que los vecinos de los barrios viven habitualmente la mayor parte de su vida en su barriada, donde lo tienen casi todo, hasta el cine y el teatro.

—Bien; pero convenga usted en que eso no reza con el Madrid céntrico, por donde circula a diario «todo Madrid».

—El diré. También, en definitiva, esa «cogollo» de la ciudad resulta otro barrio, donde ocurre lo mismo que en los otros, o sea que tiene su gente, su fisonomía propia, su estilo y sus costumbres. A la inversa del madrileño que vive en Chamberí o en el Puente de Vallecas, y que se «asoma» nada más al centro, el vecino de la Gran Vía, de Preciados, Clavel, Marqués de Cubas, Argensola, Conde de Xiquena, Génova, etcétera, etcétera, sale muy de tarde en tarde del círculo más o menos extenso de su barriada, y desde luego, se le pasan meses y hasta años sin ir al Puente de Vallecas, por ejemplo. Esa es la razón de que, sin conocernos, nos sean conocidas «de vista» en un Madrid de un millón de habitantes, tantas personas, hasta el punto de que al cabo de algún tiempo, en cada barrio, se conoce casi todo el mundo, por la coincidencia habitual en los mismos lugares: en la iglesia los domingos, en los tranvías, en los comercios, en el cine. El perfil provinciano se acusa netamente en estos «publicitos», que constituyen, aglutinados, las grandes y prosopopéyicas urbes; pero en Madrid, sobre todo, nada le falta a ese perfil: costumbres luga-

reas, vida por lo común honesta y casi patriarcal de trabajo y de orden, sencillez, acicalamiento dominguero de ellas y de ellos y, en fin, hasta el poquito de murmuración, de «chifra» leve, pero bien afilada...

—¡Un contraste con los rascacielos y con las magnificencias ultramodernas del Madrid visto en conjunto, en plan de Babilonia siglo veinte!...

—¡Cierro! Oiga usted, y si yo le dijera que, a mi juicio, el secreto de ese atractivo especial, informal e inexpresable que tiene Madrid, y que propios y extraños le reconocen, consiste precisamente en eso, en la diversidad de sus fisonomías, en el múltiple y contradictorio de lo siempre «gesto», que dan la sensación de lo siempre distinto o renovado? Porque, fundamentalmente, todas las grandes capitales las constituye, como hemos dicho, un «localismo» vario y unificado en bloque; pero en ninguna como en la nuestra subsiste, dentro de esa unidad populosa, cosmopolita y de moderno atuendo, el «casticismo» con matices tan acentuados, y la capital «más divertida de Europa», como dicen algunos extranjeros, dando al verbo «divertir» una acepción espiritual más que vulgar y material, porque Madrid es muchas «cosas» en una sola gran ciudad: es urbe espléndida, confortable y al día; es rincón auténtico de todas y cada una de las regiones españolas; es pueblo, hasta adivinarse en algunos parajes, y a demás es... Madrid, Madrid por encima de todo y siempre: el Madrid alegre, jocundo, chulapo, postinero y juerguista.

—¡Ese, ese es el «mío»!

—¡Ah! ¡Y el «mío», también!

Curro VARGAS

Aniversario de la coronación del Papa

Con motivo del aniversario de la solemne coronación de Su Santidad Pío XI, se celebrará hoy, a las seis de la tarde, en la iglesia pontificia de San Miguel (San Justo, 4), un solemne Te Deum, presidiendo la ceremonia religiosa el excelentísimo señor Nuncio Apostólico en España, monseñor Federico Tedeschi.

Se encargó la asistencia a los católicos españoles, pidiendo al Señor conserve la vida del gran propagador de su reinado.

Argentina y Portugal felicitan a España

«El pueblo admira esta empresa que tanta honra refleja a la raza hispanica». (Del Gobierno argentino.)

«Una nueva página de gloria a la gran historia de España». (Del Gobierno portugués.)

Júbilo de los 100.000 españoles de Orán

Del Gobierno argentino al español: «En esta hora en que vibra el espíritu nacional conmovido por el magnífico triunfo de los intrépidos aviadores españoles que desde la vieja madre Patria nos traen a través de los aires, con el ejemplo de su vigoroso y arriesgado esfuerzo, el recuerdo de su estirpe de hidalgos paladines, conquistadores y pobladores de estas vírgenes tierras de América, en que dejaron bien cimentadas sus virtudes, es especialmente grato para el Gobierno argentino retribuir el saludo del Gobierno de España, expresando a su vez la admiración causada en el pueblo argentino por el triunfo de esta empresa, que tanta honra refleja a la raza hispanica.»

Portugal al ministro de Estado El ministro de Negocios Extranjeros de Portugal ha dirigido al ministro de Estado el siguiente telegrama:

«Interpretando el sentimiento de admiración y entusiasmo del pueblo portugués, tengo el honor, en mi nombre y en el nombre del Gobierno, de expresar a vuecencia las más calurosas felicitaciones con ocasión del triunfal raid España-Argentina llevado a cabo por los audaces tripulantes del Plus Ultra, que han añadido a la gran historia de España una nueva página de heroísmo y de gloria.»

Un recuerdo a Gago Coutinho El ministro de Estado ha teleografiado a nuestro ministro en Lisboa, encargándole que manifieste a aquel Gobierno, con el ruego de que lo haga llegar a conocimiento de Gago Coutinho, que el Gobierno español, al celebrar el triunfo del raid a Buenos Aires, ha dedicado un recuerdo y un homenaje al insigne e ilustre aviador portugués.

La gran cruz de Isabel la Católica al ministro del Brasil El Gobierno español ha concedido, con motivo del paso de los aviadores por el Brasil, la gran cruz de Isabel la Católica al ministro de aquella república en España, señor Alves d'Araujo.

Igual distinción se hizo recientemente al embajador de la Argentina, señor Estrada. La entrega de las insignias a ambos diplomáticos constituirá seguramente una simpática demostración de hispanoamericanismo.

El prestigioso ministro del Uruguay en España, señor Fernández y Medina, poseedor de antiguo la condecoración que se acaba de otorgar a sus colegas.

Los 100.000 españoles de Orán Telegrama del cónsul de España en Orán al ministro de Estado:

«Ruego vuecencia tenga a bien aceptar y hacer extensiva Gobierno todo su majestad la más entusiasta y cariñosa felicitación de 100.000 españoles, residentes en mi demarcación, que con viva inquietud y emoción intensa hemos estado unidos en espíritu constantemente con los genuinos representantes de la raza. Franco, Alda, Durán y Rada, en su brillantísimo raid a Argentina, con el que han sabido conquistar nuevos laureles para la gloriosa historia de nuestra adorada España y nuevos triunfos para el reinado de nuestro amado Soberano.»

El doctor Eijo y Garay académico de la Lengua

La Real Academia de la Lengua celebró anoche sesión para proveer la plaza de número vacante por defunción de don Antonio Maura y Montaner, habiendo sido elegido el excelentísimo señor Obispo de Madrid-Alcalá, doctor don Leopoldo Eijo Garay, que obtuvo 15 votos; el señor Alcalá Zamora, 5; el señor García de Diego, 2, y el conde de López Muñoz, 4, asistiendo a la junta 26 académicos.

Siendo Obispo de Vitoria, el doctor Eijo Garay pronunció la oración fúnebre a Cervantes en el año 1920, y la Academia le honró invitándole a una sesión ordinaria, distinción que hacía más de un siglo, y sólo al Emperador del Brasil, le había sido concedida.

Personas tan prestigiosas en la corte casa como don Francisco Rodríguez Marín, don Armando Palacio Valdés, conde de la Mortera y don Manuel de Sandoval patrocinaron e impulsaron desde la muerte de Maura la candidatura del sabio y elocuente Prelado de Madrid, y que la Academia Española, por gran mayoría, aceptó anoche. Nuestra afectuosa enhorabuena al nuevo académico.

EXPLICACION SATISFACTORIA, por K-HITO

LEGRAFIA DIM HILUO III

DESPACHO CENTRAL

se Plus Ultra elegió a Montevideo a las 22 '34

—Bueno, aguarda. Eso es por la hora de allí. Por la hora nuestra... aún no ha llegado.

COTIZACIONES DE BOLSA

MADRID
4 POR 100 INTERIOR.—Serie F, 68,75; E, 68,80; D, 69; C, 69,40; B, 69,40; A, 69,50; G y H, 69,40.
4 POR 100 EXTERIOR.—Serie E, 82,75.
5 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie F, 94,70; E, 94,70; D, 94,60; C, 94,75; B, 94,75; A, 94,75.
5 POR 100 AMORTIZABLE (1917).—Serie D, 94,90; C, 94,90; B, 94,75; A, 94,60.
OBLIGACIONES DEL TESORO.—Serie A, 102; B, 102 (enero); A, 102,25; B, 102 (febrero); B, 101,90 (abril); A, 102,65; B, 101,85 (noviembre); A, 102,35; B, 102,40 (junio).
AYUNTAMIENTO DE MADRID.—Villa de Madrid, 1914, 87; idem, 1918, 87; Urbanas, 1923, 93,25.
DEUDA FERROVIARIA.—Serie B, 99,80; C, 99,80.
CEDULAS HIPOTECARIAS.—Del Banco, 4 por 100, 91,60; idem, 5 por 100, 99,95; idem, 6 por 100, 108; argentinas, 2,935; austríacas, 100.
CREDITO LOCAL, 99,75.
MARRUECOS, 82,75.
ACCIONES.—Banco de España, 594; Tabacos, 392; Banco Español de Crédito, 175; Ferretería, 480; Azucareras, 175; Fenices, 107; ordinarias, 107; conatos, 40,75; Felguera, 46; fin corriente, 46; El Guindo, 117; Hidroeléctrica Española, 161; Unión Eléctrica Madrid, 104; M. Z. A.; conatos, 426,50; fin corriente, 427; Nortés; conatos, 469; fin corriente, 462; Metropolitano 125; Telefónica, 100,35; Compañía de Fósforos, 170; Tranvías, 73; fin corriente, 74.
OBLIGACIONES.—Azucareras estampilladas, 71; idem, 5 y medio por 100, 95,50; Constructora Naval, 6 por 100, 95; Unión Eléctrica, 6 por 100, 100; Nortés; quinta serie, 68,25; Valencianas, 98,50; Canfranc, 79,40; Transmisiones, 97; Hidroeléctrica Española, 95; Alicante; primera, 206; H. 96,25; I, 101.
MONEDA EXTRANJERA.—Francos, 26,30; libras, 34,46; dólar, 1,685; liras, 28,70.
BILBAO
Altos Hornos (papel), 133; Explosivos, 73; Resinera, 155.
BARCELONA
Interior, 68,70; Exterior, 82,95; Amortizable 4 por 100, 94,85; Nortés, 461,50; Alicante, 437,25; Andaluces, 75,30; Ornesos, 28,80; Colonial, 65,65; francos, 26,30; libras, 34,49.
CASA REAL
El lunes por la noche tendrá lugar, en las habitaciones particulares de la reina María Cristina, un baile que la augusta dama da en honor de sus egregias sobrinas la princesa de Salm Salm y hija. Los invitados serán unos 500.
—El miércoles de Ceniza se celebrará en Palacio la tradicional capilla pública de la festividad del día, siéndole impuesta en ella la ceniza a los Soberanos y su séquito.
SUCESOS
Quemaduras.—Antonio Sánchez Almuza, de diez y ocho años, se cayó en un brasero en su domicilio, General Ricardos, 5, y resultó con quemaduras de pronóstico reservado.
Caída.—Al apesarse del tope de un tranvía en la calle de Claudio Coello se cayó Rafael Ruiz Mota, de doce años, habitante en Canillas, 6, produciéndose lesiones de pronóstico reservado.
Raterías.—En la plaza Mayor le sustrajeron un reloj de oro a don Antonio Ortega Romero, de veintiseis años, que habita en Doña Blanca, 33. Valora la prenda en 150 pesetas.
—En la plaza de Colón le robaron también un reloj del mismo metal a don Gregorio Fernández Requejo. El reloj vale 450 pesetas.
Mudanza por sorpresa.—Victoriano Castaños Alonso, de cuarenta y ocho años, domiciliado en la calle del Párpico, 49, desahució a Gabriela Núñez García, con quien habitaba, acusándola de haberse llevado todos los muebles de la casa.
Una pedrada.—Felipe Flores Fernández, de nueve años, que habita en San Dimas, número 2, sufrió una herida en la cabeza, que le produjo una niña llamada María al arrojarle una piedra. El estado del herido se calificó de pronóstico reservado.
Hurto.—Ayer por la mañana le sustrajeron en el paseo de Recoletos la cartera con 200 pesetas y documentos a don Eduardo Valiente, de cuarenta y siete años, habitante en San Vicente, 45.
Muertes repentinas.—Cuando trabajaba en un taller de guarnicionero de la calle de Hilarion Eslava, 34, púsose enfermo el obrero Agustín García, de treinta y cuatro años, domiciliado en Zurbano, 68, y falleció en la Casa de Socorro, a donde fué conducido por sus compañeros.
—En la calle de Peligros falleció repentinamente Antonio Delgado, de sesenta y cuatro años, domiciliado en Aduana, 27. Al ser llevado al hospital, ya fallecido, condujeron a la Casa de Socorro, donde los médicos certificaron que era cadáver.
Atropellos.—En la calle Mayor el cauto número 1.471, que conducía Julián Pedrote Robles, hizo un rápido viraje para evitar un atropello, y fué a chocar contra la lechería establecida en el 89, alcanzando al soldado, afecto a Capitanía general, Francisco Castillejo Macioto, que resultó con lesiones de alguna importancia.
—En la calle de Toledo, al apesarse del tope de un tranvía, fué atropellado Andrés Mangero Redondo, de seis años, habitante en Arganzuela, 20, por el automóvil número 15.575, que guiaba Tomás Gómez Muñoz.
El niño resultó con lesiones de pronóstico reservado.
—Un tranvía, en el puente de Segovia, alcanzó a Margarito García Manzanares, de cuarenta y seis años, que iba conduciendo un carrito, causándole lesiones de pronóstico reservado.
—El carro que guiaba Laureano Poveda Teruel atropelló en la calle de la Ruda a Obedia Freg Almernez, de cuarenta y seis años, domiciliada en el 19 de dicha calle, y a Isidora Garrido Gil, de cuarenta y siete, que vive en Solana, 4.
La primera resultó con lesiones de pronóstico reservado y la segunda con otras leves.
Los que riñen.—En las Ventas riñeron los vecinos de Canillejas Eduardo Esteban, de veinticuatro años, y Silverio Calvo Benito, de treinta y ocho. Este último resultó con heridas de pronóstico reservado, que le produjo su adversario.
—Devolviendo el casco.—Un ratero sustrajo la cartera con 300 pesetas y documentos a Manuel Soria Torres, de sesenta años.
El perjudicado fué a presentar la denuncia y al regresar a su domicilio, Ruda, 27, se encontró debajo de la puerta la cartera robada. De ella faltaban las 300 pesetas; lo demás estaba intacto.

Mañana regresará el presidente

Por la tarde, Consejo de ministros
Se intensificarán los trabajos de la Exposición de Sevilla

El sábado, Consejo de ministros
En el expreso de Andalucía regresará el sábado de Málaga el general Primo de Rivera.

Nuevo embajador de Cuba en España
Con motivo del reciente acuerdo del Parlamento cubano elevando a Embajada la categoría de la representación diplomática en España, nuestro ministro de Estado ha dirigido una carta carísimísima al señor García Kolby.

Una carta de Mussolini al señor Yanguas Messia
Ayer visitó al ministro de Estado el embajador italiano, quien entregó al señor Yanguas Messia las insignias de la gran cruz de San Mauricio y San Lázaro, que es la más alta condecoración de aquel país.

Con este motivo, Mussolini ha dirigido al señor Yanguas Messia una afectuosa misiva, donde le reitera la complacencia con que el Gobierno italiano le ha otorgado esta distinción.

La Exposición Iberoamericana de Sevilla
El gobernador de Sevilla, señor Cruz Conde, se entrevistó ayer con el ministro de Estado.

En relación con los trabajos de organización que ha practicado el señor Cruz Conde en la Exposición Iberoamericana de Sevilla, cabe asegurar que, lejos de haberse iniciado un período de vacilaciones y desfallecimientos, continuarán aquellos con extraordinaria actividad e impulso, aunque desde luego, o certamen no se podrá inaugurar hasta 1928.

Los intereses de Inglaterra y España en América
En el ministerio de Estado facilitaron ayer la siguiente nota:
—El embajador de España en Londres confirma en sus informaciones al ministerio de Estado el interés, cada vez mayor, que desde el viaje del Príncipe de Gales a América del Sur se observa en Inglaterra hacia las Repúblicas hispanoamericanas. Con motivo del almuerzo organizado por la Cámara de Comercio Británica e Hispanoamericana recientemente, el ministro inglés de Comercio pronunció un importante discurso, haciendo ver la importancia que tienen las relaciones comerciales de la Gran Bretaña con Sudamérica. El embajador de España manifestó a los representantes de las Repúblicas británicas y españolas en Hispanoamérica eran absolutamente compatibles, pues no suponen competencia, sino que más bien se complementan. Advirtió la importancia que tiene que los representantes del comercio inglés en España o Hispanoamérica hablen correctamente el español, conozcan las leyes españolas y la diferencia entre ellas y las inglesas, así como los procedimientos de gobierno y administración de los países en que residen. Nuestro embajador en Londres manifestó también que reconocía los esfuerzos que se estaban realizando en Inglaterra para fomentar el estudio del español, en los que desempeña una parte principal el Príncipe de Gales, que conoce nuestra lengua. Por su parte, España no ha quedado atrás en el desarrollo del conocimiento del castellano en Inglaterra, habiendo fundado ya en nuestro país seis becas de estudios para graduados de las Universidades de Oxford y Cambridge.

Banquete al señor Suárez Somonte
Hoy, a la una y media de la tarde, en el hotel Gran Vía, será obsequiado con un banquete por sus paisanos los extremeños el director general de Primera enseñanza, don Ignacio Suárez Somonte.

Consejo Supremo de Guerra y Marina
Vista de una causa contra dos legionarios
Se ha reunido el Consejo Supremo de Guerra y Marina para ver y fallar la causa instruida contra los soldados del Tercio de Bernardo Expósito Ramos y Emilio Corral Pata, autores de un robo de botellas en el muelle de Ceuta.

Además el legionario Ramos, cuando la Guardia civil practicaba gestiones, salió de las filas de su compañía e hizo varios disparos contra un número de la Benemérita, llamado Francisco Gómez Pedrosa, causándole graves heridas, a la vez que lesionó al paisano Isidro Cañada.

Ayer el fiscal, coronel Piquer, estimó como hurto el hecho de los dos legionarios, por lo que solicitó la pena de dos meses y un día de arresto mayor para cada uno. La agresión cometida por Ramos la consideró de insulto a la fuerza armada, diciendo, por las lesiones graves, diez y siete años, cuatro meses y un día de prisión temporal, y por las lesiones leves al paisano, dos meses y un día de arresto mayor.

Los defensores, tenientes de Ingenieros don Imeldo Delgado Delgado y don Manuel Trejo González, abogaron por la absolución de sus patrocinados. La causa quedó conchusa para sentencia.

ESPECTÁCULOS
PARA HOY
PRINCESA.—6,30. Desdichas de la fortuna o Juliánillo Valcárcel.—10,30. Primero, vivir... COMEDIA.—10,15. Soleá (estreno).
PONTALBA.—6 (popular, 3 pesetas butaca), Pedrosuco caballero.—Noche, no hay función.
APOLO.—6,15 y 10,15. El chanchullo.
LARA.—6 y 10,15. Si yo quisiera...
REINA VICTORIA.—6,30 y 10,15. La boda de Quinta Flores.
LATEA.—6 y 10,15. La mala ley.
INFANTA ISABEL.—6,30. Los trucos.—10,30. La mano de Alicia.
ALCAZAR.—6,30. La locura de Ernestina. 10,30. La vengadora de don Mendo.
COMICO.—6,30 (popular). El castigador y Paquita Alcaraz.—10,30. La pelirroja (estreno).
PUENCARRAL.—6,15. La casa de la Troya. 10,15. Al ejemplo!
MARAVILLAS.—10,30. La calestra (presentación en este teatro de la compañía lírica del teatro de la Zarzuela).
PABLO.—6 y 10,30. Caneionera.
NOVEDADES.—6. Mañana de sol y Juan Caballero.—10,30. La guardia real.
PRICE.—6. Boxeo. Hoy, cuatro grandes combates: Doral contra E. Martínez, Amador Rodríguez contra Schladdenhausen.

CRÓNICA DE SOCIEDAD

San Faustino
El 15 serán los días de los señores Prieto y Páez y Silveira y Casado.
San Julián
El 16 celebrarán su fiesta onomástica la señora de don Millán Millán de Priego y el señor Arzobispo de Santiago de Compostela, doctor De Diego Alcolea.

Nuestra Señora del Campanar y Santos Alvaro y Gabino
El 19 celebrarán su santo la marquesa de Espeja.
Su altoza real el infante don Alvaro de Orleans.
El duque de Santa Luía.
Los marqueses de Castañar, Castel Bravo, Conde, Villabragima y Villamarta.
Los condes de Adriano, Bugallón, Moral de Calatrava, Real Aparicio, Revillagigedo, Romanones, Sazis Noris, Toreno y Torruela.

Señores Basa y Jimeno, Cavestany, Chávarri y Rodríguez Avial, D'Estouy y Barrio, De Blas, De Juana, Espinosa de los Monteros y Bermejillo, Figueroa y Fernández de Liencres, Fontagud y Aguilera, Herrero Gil, López García, Maldonado y Linares, León y Queipo de Llano, Maura y López de Carrizosa, Muñoz Rocafalada, Murga, Queipo de Llano y Queipo de Llano, Silva Bazán y Fernández de Henestrosa, Silva y Goyeneche, Urzáiz y Silva, y Vazquez-Armero y Fernández Lascoti. Les deseamos felicidades.

Boda
Ayer se verificó en San Francisco el Grande, adornado artísticamente y con espléndida iluminación, el enlace de la bellísima señorita Pilar Balbontín y Gutiérrez con el ilustrado ingeniero agrónomo José Luis de la Loma y de Oteiza.

Fueron padrinos la distinguida madre del contrayente, doña Luisa Oteiza de la Loma, y el respetable padre de la desposada, don Adolfo Balbontín y González, magistrado del Tribunal Supremo.

Firmaron el acta matrimonial, por la novia, los ex ministros señores don Niceto Alcalá Zamora y don Lorenzo Domínguez Pascual, el presidente del Tribunal Supremo, don Andrés Tornos; el tío, don Federico Gutiérrez Quijano, y el hermano político, don Tomás Haynes, y por el novio, el jefe de sección agrícola de la Sociedad Azucarera, don Mariano Díaz Alonso; don Emilio de la Loma, don José Andrés y don Antero Oteiza, y los señores Vázquez y Oteiza.

El traje de la novia era crepé georgette y velo de punto de Inglaterra. La numerosa y distinguida concurrencia fué obsequiada con un espléndido lunch. Los novios, a los que deseamos muchas felicidades, salieron para Francia, Italia y Suiza.

Un té
En casa de los condes de los Corbos se ha celebrado un té en honor de su alteza la duquesa de Talavera.

Concurrieron monseñor Tedeschini, Nuncio apostólico; el doctor Eljo, Obispo de Madrid-Alcalá; los representantes de Portugal y China, las señoras de Mello Barreto y León; la duquesa de Nohelles; las marquesas de Cartago, Trives, Vadillo, Seijas, viuda de este título, Castelar, viuda de Maldonado y Campo Santo; condesas de Ardalea del Río, Asmir, Biandrina, Cedillo, Castillo de Tajo, viuda de Adanero, Monterrón, Campo Giro, Infantas y Puebla del Maestre; vizcondesas de San Antonio y de Valoria; baronesa de Biecor; señoras y señoritas de Cejuda, Despujols, Acuña, López Montenegro, Villar y Villate, Linares Rivas, Manso de Zúñiga, Jordana, Herreros de Tejada, Figueroa y Bermejillo, González de Castañón y Jaraquemada, Patiño y Fernández Durán, Torres Rivas, López de Ayala, López de Ceballos y Ulloa.

Enfermo
Consignamos con mucho gusto que está mejor el ex ministro marqués del Rincón de San Ildefonso de la afección cardíaca que sufre, en su finca de Espelúy (Jaén). Está asistido solícitamente por su distinguida y virtuosa esposa.

Fallecimiento
Ha fallecido el marqués de la Peña de los Enamorados.

El señor don Joaquín de Rojas Pareja Obregón era marqués de Sevilla y estaba en posesión de dicho título desde 1888; fué fundado en 1679.

Enviamos sentido pésame a la viuda, doña Josefa Gutiérrez de los Ríos y García Velarde y demás deudos.

Aniversario
Mañana se cumplirá el vigésimoquinto de la muerte del señor don Guillermo Rolland, de inolvidable memoria.

Los rezos de la Adoración Nocturna en la noche del 12 al 13 serán en sufragio del finado, así como todas las misas que se digan en esa fecha en las parroquias de San José y de la Concepción e Iglesia de San Luis de los Franceses y en diferentes templos de Madrid en ese día misas a perpetuidad.

Renovamos la expresión de nuestro sentimiento a la distinguida familia del difunto, en particular a su hijo, nuestro querido amigo don Guillermo Benito Rolland. El Abate FARIA

Desear suscribirse a «Letras Regionales» un número de «Letras Regionales».

SPIDUM
Cambio de dueño. Salón de Té
Todas las tardes concierto de 6 a 8
Por el maravilloso Quinteto Fermín
TE COMPLETO, 1,50

Muebles de lujo y económicos. Costanilla Angeles, 15 (fina! Preciados)

VINO PINEDO
reconstituyente poderoso, de orientación rápida y efectos maravillosos.

Verin Sousas
Aguas alcalinadas, sin rival para las vías urinarias. Venta farmacias y droguerías. Temporada oficial, 15 junio a 30 septiembre.

RON 29 AÑOS CUBA VEJEZ
Unico legitimo de América que existe en España.— Pedirlo en todas partes.

Poligrafo «LA BLANCA»
Patente de invención número 47.838: por veinte años. El mejor y más económico para reproducir escritos, música, dibujos y fotografías. En una o en varias tintas, con UN SOLO ORIGINAL. Precio, 26 pesetas. Tinta, 3 pesetas frasco. Kilo, 10 pesetas. Pidense prospectos, remitiendo este anuncio a MOYA F. DE BASTERRA HERMANOS, VITORIA (ALAVA).

ALMORRANAS Y VARICES
NO COBRO si no curo en ocho días SIN OPERAR—Tratamiento radical, 20 duros CLINICA MODERNA, Príncipe, 28.—frente Iglesia, de 3 a 7

La velada de boxeo de anoche

Hoy luchará Uzcudun en Berlín
Resultados de la velada celebrada anoche en el Cíne Madrid:
Accionados
1. HERMOSO venció a Salvadores (pesos extraligeros) por abandono en el tercer asalto.
2. CANO venció a Martín (pesos ligeros) por abandono en el segundo asalto.
Profesionales
3. POVIJANO venció a Luna (pesos mosca) por puntos en cuatro asaltos.
4. SANTOS venció a Quintana (pesos ligeros) por directo al mentón en el segundo asalto.
5. RAMÍREZ venció a Urtaum (pesos libras) por directo a la mandíbula en el segundo asalto.
6. CERMENO venció a Marcote (pesos libras) por inferioridad en el segundo asalto.
7. FRANK HOCHÉ venció a Frías (pesos semipesados) por abandono en el cuarto asalto.

PAULINO EN BERLIN
(RADIOGRAMA ESPECIAL DE EL DEBATE)
NAUEN, 11.—Hoy por la noche ha llegado a Berlín el boxeador español Uzcudun, que mañana luchará con el alemán Franz Diener.—T. O.

LEYENDO detenidamente una novela puede uno ganarse hasta seiscientos pesetas. Vea usted la revista «Lecturas» de este mes.

ANCIANO desaparecido
Levaba 3.000 pesetas
En la Dirección de Seguridad se presentó una denuncia, poniendo en conocimiento de la autoridad la desaparición de Leandro Rodríguez, de sesenta años, domiciliado en Antonio López, 62.

El día 27 de enero salió de su casa, llevando 3.000 pesetas para la compra de ganado, y desde entonces no se sabe nada de él. Únicamente se tiene noticia de que le han visto acompañado de un individuo apodado el Toni, que, según parece, no tiene muy buenos antecedentes.

Cárdenas, Chavarrí, Figueroa, Perales, Rincón, Medel, Azara, Ilana, etcétera. Los condes de los Cobos hicieron los honores de la casa a sus amigos con su acostumbrada amabilidad.

Fallecimiento
Ha fallecido el marqués de la Peña de los Enamorados.

El señor don Joaquín de Rojas Pareja Obregón era marqués de Sevilla y estaba en posesión de dicho título desde 1888; fué fundado en 1679.

Enviamos sentido pésame a la viuda, doña Josefa Gutiérrez de los Ríos y García Velarde y demás deudos.

Aniversario
Mañana se cumplirá el vigésimoquinto de la muerte del señor don Guillermo Rolland, de inolvidable memoria.

Los rezos de la Adoración Nocturna en la noche del 12 al 13 serán en sufragio del finado, así como todas las misas que se digan en esa fecha en las parroquias de San José y de la Concepción e Iglesia de San Luis de los Franceses y en diferentes templos de Madrid en ese día misas a perpetuidad.

Renovamos la expresión de nuestro sentimiento a la distinguida familia del difunto, en particular a su hijo, nuestro querido amigo don Guillermo Benito Rolland. El Abate FARIA

Desear suscribirse a «Letras Regionales» un número de «Letras Regionales».

SPIDUM
Cambio de dueño. Salón de Té
Todas las tardes concierto de 6 a 8
Por el maravilloso Quinteto Fermín
TE COMPLETO, 1,50

Muebles de lujo y económicos. Costanilla Angeles, 15 (fina! Preciados)

VINO PINEDO
reconstituyente poderoso, de orientación rápida y efectos maravillosos.

Verin Sousas
Aguas alcalinadas, sin rival para las vías urinarias. Venta farmacias y droguerías. Temporada oficial, 15 junio a 30 septiembre.

RON 29 AÑOS CUBA VEJEZ
Unico legitimo de América que existe en España.— Pedirlo en todas partes.

Poligrafo «LA BLANCA»
Patente de invención número 47.838: por veinte años. El mejor y más económico para reproducir escritos, música, dibujos y fotografías. En una o en varias tintas, con UN SOLO ORIGINAL. Precio, 26 pesetas. Tinta, 3 pesetas frasco. Kilo, 10 pesetas. Pidense prospectos, remitiendo este anuncio a MOYA F. DE BASTERRA HERMANOS, VITORIA (ALAVA).

ALMORRANAS Y VARICES
NO COBRO si no curo en ocho días SIN OPERAR—Tratamiento radical, 20 duros CLINICA MODERNA, Príncipe, 28.—frente Iglesia, de 3 a 7

LOTERÍA NACIONAL EL SORTEO DE AYER

PREMIOS MAYORES
Núm. Ptas. Poblaciones.
16.172 120.000 Barcelona-Sevilla
27.396 65.000 Madrid
15.942 25.000 Madrid-Melilla
19.840 2.000 Madrid-Granada-Murcia
30.351 Barcelona-Oviedo-Málaga
1.924 Vélez Rubio-Málaga-Barna.
19.524 Vich-Barcelona-Bilbao
21.591 Madrid-Málaga-Barcelona
605 Barcelona-Granada-Utrera
18.049 Granada-Valencia-Madrid
923 Madrid-Huelva-Cartagena
11.884 Valencia-Madrid-Algeciras
15.980 Madrid-Medina-Rioseco

Pruebe usted su suerte en la Lotería núm. 34, Lavapiés, 51, Madrid. Su administrador, Victoriano Gutiérrez-Solana, remite billetes de todos los sorteos a provincias y extranjero.

Premiados con 400 pesetas
DECENA
7 00
CENTENA
163 171 802 218 230 231 250 254 255 337 346
347 400 402 406 409 418 447 457 459 480 519
529 625 633 642 672 700 727 775 820 866 867
937 973 943 975

MIL
009 016 073 134 145 153 157 191 194 203 239
324 348 347 415 460 513 533 563 584 596 641
630 680 756 776 836 844 857 866 881 885 900
916 937 938 943 946 961 974

DOS MIL
009 016 073 134 145 153 157 191 194 324 342
347 415 460 513 533 563 584 596 641 658 680
766 776 844 857 866 881 885 900 916 937
938 943 946 961 974

TRES MIL
009 016 045 050 095 186 255 263 265 279 806
335 409 425 443 444 463 481 518 595 614 620
628 674 678 690 707 770 779 780 787 797 810
811 839 840 881 905 954 960 969

CUATRO MIL
005 011 170 182 187 221 254 259 260 265 276
389 404 422 433 440 467 464 471 493 517 522
555 564 571 579 585 644 654 659 673 734 754
782 821 825 875 885 891 928 931 953 999

CINCO MIL
006 051 093 103 111 121 153 164 168 180 185
188 246 257 307 307 310 328 351 381 471 507
536 540 610 615 634 646 674 688 733 736 797
805 807 852 897 919 921 937 990

SEIS MIL
021 023 025 047 056 067 106 140 158 178 189
202 211 222 224 295 298 304 312 322 366 371
387 397 403 425 439 458 478 486 507 534 553
559 577 601 615 651 707 724 737 832 853 873
888 912

SIETE MIL
013 014 025 045 051 060 072 104 135 143 164
207 209 218 229 238 258 288 332 373 387 481 488
515 516 534 539 584 578 591 597 601 631 636
652 776 799 800 805 864 876 914 973 975

OCHO MIL
031 108 150 171 184 210 292 295 298 312 324
327 463 466 482 503 506 524 526 532 563 573
602 660 717 783 796 797 838 842 917 930

NOVE MIL
010 012 038 068 086 091 125 137 138 165 168
170 195 231 261 272 274 315 336 340 351 355
366 380 381 393 419 420 597 555 604 634 666
692 693 703 745 783 822 922 925 956 968

DIEZ MIL
011 020 083 100 124 133 136 140 177 193 210
256 295 309 331 332 338 380 432 474 480 487
519 555 582 606 611 633 633 634 642 710 721
726 794 799 826 842 878 879 963 961 989 993

ONCE MIL
051 066 113 122 148 155 159 180 216 234 243
253 285 321 329 331 335 400 406 436 481 524
546 552 555 613 621 639 653 661 685 709 723
737 754 767 779 809 811 912 917

DOCE MIL
007 013 019 023 040 043 051 187 206 250 266

La corrida regia en Málaga
El Litri es herido gravemente por su primer toro
MÁLAGA, 11.—A las tres y media de la tarde se celebró la corrida regia. Momentos antes de hacerse el sorteo aparecieron los toros en el palcos, siendo recibidos por la multitud con ovaciones y aplausos.

Delante de las cuadrillas desfilaron los batidores de Regulares, realizando arriesgados ejercicios, que el público aplaudió mucho. Se han lidiado seis toros de Guadalest, muy bravos.

Marcel Lalanda estuvo bien en su primer, superior en el segundo y mejor aún en el quinto. El Litri fué alcanzado por su primero al iniciar la faena de muleta. Cuando le llegaban a la enfermería el público pudo darse cuenta que del muslo izquierdo del toro manaba la sangre en abundancia.

Zurito estuvo bien en uno y superior en otro. En la enfermería facilitaron un parte diciendo que el Litri presentaba una herida de diez centímetros de extensión en el muslo, con gran hemorragia. Previa dilatación de la herida con anestesia, se desahucaron grandes destrozos musculares y desgarradura de la vena sagena en su desembocadura en la femoral. Pronóstico muy grave.

El Litri mejora
MÁLAGA, 12.—A las tres de la madrugada se ha tenido noticia de que el diestro Litri, herido en la corrida regia celebrada ayer tarde, se encuentra algo mejor, dentro de la gravedad.

Radiotelefonía
MADRID, para hoy 12:
MADRID, Unión Radio (E. A. J., 7, 373 metros).—De 14,30 a 15,30, Soblomasa. Orquesta Artística. Elecciones. Boletín meteorológico. 15,30. Últimas noticias de Prensa.—22, Campañas de Gobernación. Charlas de arte por Manuel Abril.—22,15, Selección de la ópera de Bizet «Carmen». Reparto: Carmen, señora Carmen España; Micaela, señorita Nasche; don José, señor Navarro; Escamilo, señor Aseo.—24, Últimas noticias de Prensa, servicio especial suministrado por EL DEBATE. Últimas cotizaciones de Bolsa.—24,15, Retransmisión del «Euzkadi» The Kendall Six y Orquesta de tangos Ibáñez del Palacio de Hielo. 1, Cierre de la estación.

BARCELONA (E. A. J., 1, 325 metros).—18, Cotizaciones oficiales de la Bolsa de Barcelona.—18,05, El trío Radio.—18,50, Últimas informaciones de Prensa.—21, La orquesta Fátimas de Sabadell que dirige el maestro Vique Petri.—22, Consejos de don Quijote a Sancho Panza cuando fué gobernador de la Invidia de Miguel Cervantes.—22,20, El tenor Antonio Amiel, cantará.—22,30, El quinteto Radio.—22,40, El tenor señor Amiel.—32,50, El quinteto Radio.—23, Cierre de la estación.

Gastrilina

Enfermos del estómago

Probad una sola vez el específico de la hiperclorhidria **Gastrilina** y tendréis la gran alegría que da el convencimiento de que vuestra dolencia puede ser curada. **DE VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS**



LA SEÑORA

Doña Casilda Durañona y Santa Coloma

(Viuda de don Hermenegildo Llaguno)

Falleció en Bilbao el día 9 de febrero de 1926

A los setenta y siete años de edad

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición apostólica de Su Santidad

R. I. P. A.

Mañana sábado, a las diez y media de la mañana, se celebrará en la iglesia parroquial de Nuestra Señora del Buen Consejo, de esta Corte, un funeral en sufragio del alma de dicha señora.

El Consejo de Administración de la "Editorial Católica" y la Redacción, Administración y talleres de "El Debate" ruegan en caridad a los lectores del periódico la asistencia a dicho acto.

Varios señores Prelados se han dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

SI QUIERE MUCHO
Dinero por alhajas
Papeletas del Monte
y toda clase de objetos, pago todo su valor.

Mantones Manila: venta y alquiler
Fuencarral, 29, frente a Infantas
Cuando desesperéis de

curar vuestra tos, tomad

BRONQUIOSSE

PRODIGIOSA MEMORIA
se adquiere mediante la **MNEMOTECNOGRAFIA** o arte gráfico de recordar. Libro fácil y eficaz, por el doctor Ros Ráfales, catedrático del Instituto de Guadalajara. Edición cuarta, con licencia eclesiástica. Pídase al autor, calle Cruces, «Villa Marina», Guadalajara. Envíase contra reembolso. Precio, DIEZ pesetas.

CATARROS antiguos y recientes
TOSES, BRONQUITIS radicalmente **CURADOS** POR LA **SOLUCION PAUTAUBERGE**
que procura **Pulmones robustos**, despierta el **Apetito**, aumenta las **Fuerzas**, seca las **Secreciones** y preserva de la **TUBERCULOSIS**
L. PAUTAUBERGE, 10, rue de Constantinople, París y todas Farmacias.

MANUEL CEREZO
rápidos a aire caliente para café, cacao etc.
EXPOSICION GOYA 21
TALLERES AYALA 45

TOSTADORES rápidos a aire caliente para café, cacao etc.
Grandes existencias de tostadores y refrigeradores en todos los tamaños, desde los más sencillos hasta los más perfeccionados. Todas las máquinas para la industria del café. Pida V. catálogo a la primera casa del país en esta especialidad.
MATTHS. GRUBER
Apartado 185, BILBAO

†
XIV ANIVERSARIO
EL EXCELENTISIMO SEÑOR
Don Guillermo Rolland
Falleció el día 13 de febrero de 1901

R. I. P.

Los rezos de la Adoración Nocturna en la noche del 12 al 13 del corriente serán en sufragio del mismo señor. La misa de comunidad de los reverendos padres capellanes (ministros de los enfermos), de las hermanas de la Esperanza y de las de la Santísima Trinidad; la de las OCHO en la iglesia de Santa Cristina; la de las NUEVE en el oratorio de los reverendos padres salesianos; la de las DIEZ en la iglesia del Asilo del Sagrado Corazón de Jesús; la de las once y media en la capilla del rosario de la parroquia de Santa Cruz; la de las ONCE en el altar de la Purísima Concepción de la parroquia de San José; la misa rezada que se celebra a las ONCE el día 13 de cada mes en el altar de la Purísima de la iglesia parroquial de San José, y la de las NUEVE todos los domingos y días festivos en la iglesia de Santa Cristina (barrio de obreros de la carretera de Extremadura), serán también aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Misa a perpetuidad en Madrid: En igual día 13 de febrero serán también aplicadas en sufragio del mismo señor: La misa de comunidad de los reverendos padres capellanes (ministros de los enfermos), de las hermanas de la Esperanza y de las de la Santísima Trinidad; la de las OCHO en la iglesia de Santa Cristina; la de las NUEVE en el oratorio de los reverendos padres salesianos; la de las DIEZ en la iglesia del Asilo del Sagrado Corazón de Jesús; la de las once y media en la capilla del rosario de la parroquia de Santa Cruz; la de las ONCE en el altar de la Purísima Concepción de la parroquia de San José; la misa rezada que se celebra a las ONCE el día 13 de cada mes en el altar de la Purísima de la iglesia parroquial de San José, y la de las NUEVE todos los domingos y días festivos en la iglesia de Santa Cristina (barrio de obreros de la carretera de Extremadura), serán también aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Varios Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. La familia agradecerá cuantas oraciones y actos piadosos se dediquen a la memoria del finado.

POMPAS FUNEBRES, S. A. ARENAL, 4. TELEFONO 44, MADRID

TOSAS
CURACION PRONTA Y SEGURA
CON LAS
PASTILLAS del Dr. ANDREU
De venta en todas las Farmacias
ASMA
Los que tengan **ASMA** o sofocación usen los **Cigarrillos antiasmáticos** y los **Papeles azoados del Dr. Andreu**, que lo calman en el acto y permiten descansar durante la noche.

ANUNCIOS BREVES Y ECONOMICOS

Automóviles
SE VENDE Mercedes, 16/45, cupé luto. Razón: Marqués de Cubas, 3, principal centro.

Alquileres
CASAS, Las Rozas, 75 pesetas; amueblada, 125. Plaza Bilbao, 6.

Compras
PAPELETAS Monte, alhajas, ropas alta tasación. Desengaño, 20; Ballesta, 1.

Libros antiguos, modernos, restos de edición, cómputos. Desengaño, 29, librería.

COMPRO papeletas Monte, alhajas, dentaduras. Plaza Santa Cruz, 7, platería. Teléfono 772.

Catarros rebeldes SE CURAN CON EL **PECTOBENZOL** DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

AGUAS MINERALES DE TODAS CLASES.—SERVICIO A DOMICILIO CRUZ, 30.—TELEFONO 2.785 M.

COMPRO solar bien situado, 15 a 20.000 pies, preferible Salamanca, Chambeiri, y hotel con jardín. Ofertas: señor Ruimonte, Ferras, 26.

Huéspedes
PENSION CASTILLO, Arenal, 27. Comida inmejorable, baño. Desde siete pesetas.

Optica
EN RECETAS médico oculista uso cristales Punktal Zeiss. Casa Dubois, óptica. Arenal, 21.

ANTEOJOS, absoluta garantía. Vara y López, Príncipe, 5.

Varios
PROBAD Anís Goya, Licor Granduque, de excelente paladar y aroma.

VINO tipo Burdeos, puro, garantizado, marca «El alcalde de Mostoles», a una peseta botella o 7 pesetas arroba, a domicilio. Huertas, 55; teléfono 16-11 M.

CONSULTA jurídica; cinco a seis, gratuita. Desahucios, rebaja alquileres, reclamación créditos, salarios, indemnizaciones daños, atropellos. Argenteo, la, 12, bajo.

Ventas
MUEBLES, camas, armarios, sillones, aparadores, colchones lana, precios bajos, marcados. Palafox, 15.

MARMO marca «Cimo», la revolución económica para construcciones sólidas y elegantes. Consultad: Crédito Industrial Mercantil Español, San Agustín, 3, Madrid. Muebles curvados a plazos. Se conceden depósitos exclusivos.

ALHAJAS, mantones Manila, máquinas coser, escribir, fotográficas, pianos, autotopios, camas, escopetas, ropas y toda clase de objetos de verdaderas ocasiones. Benito, Baraf de compra, venta, cambio, San Bernardo, 1, Madrid.

¿CALLOS?
Si sufre usted de los pies, es porque quiere. Compre hoy un tarro del patentado **UNGUENTO MAGICO** y en tres días se verá usted libre de callos y durezas, juanetes y ojos de gallo. Pruébalo y quedará asombrado.
Pídalo en farmacias y droguerías, 1.50.
Por correo, 2 pesetas
FARMACIA PUERTO
Plaza de San Ildefonso, 4 MADRID

Centrales eléctricas-Saltos de agua-Motores Térmicos
Construcción de grandes y pequeñas centrales de fluido eléctrico, a base de turbina hidráulica o de motores Diesel, Semi-Diesel o de gas. Líneas de alta y redes de distribución. Reforma de antiguas centrales eléctricas.
MOLINOS HARINEROS—Instalación, reforma y adaptación al servicio de alumbrado, simultáneamente con el de molituración.
GRUPOS PARA BOMBAS MAQUINARIA EN GENERAL—Pídase datos y referencias a la S. E. de Montajes Industriales, Máñez de Balboa, 16, Madrid.

Maquinaria para Trabajar la Madera
GUILLET HIJOS Y C.ª, S. A. E.
Fundada en 1847
Fernando VI, 23.-MADRID
Catálogos y presupuestos gratis

DIGESTONA (Chorro)

Con los positivos y benéficos

Los resultados curativos logrados con el empleo de la DIGESTONA CHORRO, que los enfermos del estómago, que no han podido curarse, a pesar de haber tomado numerosas especialidades gastro-intestinales, se curan hoy, y se curarán siempre, tomando DIGESTONA CHORRO.

VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS
3 PESETAS CAJA Rechazad las imitaciones.

Folleto de EL DEBATE 51)

ROGER DES FOURNIELS

Una historia de amor bajo los soviets

NOVELA
(Versión castellana expresamente hecha para EL DEBATE por Emilio Carrascosa)

—¡Nos hemos acomodado mucho mejor de lo que podíamos esperar! ¡El sitio es excelente!—exclamó una linda muchachita, cuya delicada belleza realzaba un vaporoso traje de tonos claros. Desde aquí lo dominamos todo a las mil maravillas. Se ve perfectamente por encima de las cabezas de la doble fila de soldados que cubren la carrera, y no nos quitan la vista ni los guardias montados, encargados de mantener expedito el itinerario que han de seguir en su desfile las tropas.
—Y, además, podemos presenciar la fiesta cómoda y descansadamente, sin exponernos a sufrir las molestias de la aglomeración ni las apreturas de la gente—le respondió una señora de algo más que mediada edad, y que parecía madre de la joven, a juzgar por la identidad de rasgos fisonómicos. ¡Yo me encuentro muy bien arrelianada sobre este cañón, ni más ni menos que si

fuese en una butaca!... ¡Claro que la falta el respaldo, pero si he de decirlo la verdad, no lo hecho de menos mucho!
Al lado de la señora y de su hija, otra muchacha, algo mayor, conversaba animadamente con un caballero como de unos cincuenta años de edad; ambos se llamaban la atención mutuamente sobre los personajes de alta graduación militar que figuraban en el cortejo, a medida que iban desfilando.
—¿No has visto todavía al general Berthelot?
—¡Sí, papá! Iba delante de los oficiales de las tropas aliadas. ¡Si te avisé cuando paseaba por delante de nosotros!... ¿No te acuerdas?
—¡Es cierto, sí! ¡Tienes razón! Lo que ocurre es que me distraigo sin querer, pensando en Carlos... ¡No hago más que buscarlo, pero por mucho que miro no lo encuentro! ¿Lo has visto pasar tú?
—Aún, no. Pero ya pasará. Falta mucho para que termine el desfile.
—¡Ahí están los aviadores!—dijo sin poder dominar su entusiasmo la señora que permanecía sentada sobre el cañón—. ¿Va Juan con ellos?
—¡No!... Es decir... ¡Sí! ¡Míralo allí, detrás del estandarte de la Aviación!... ¿Lo ves ahora?
—¡Sí, sí, en efecto!... ¡Ahí está!
Y la dama, enardecida más de lo que ella quisiera, lanzó tres entusiásticos hurras.
—¡Viva Francia! ¡Viva el Ejército! ¡Vivan los aviadores!
—¡Fíjate, mamá! Cualquiera diría que te ha oído... ¿No ves cómo vuelve la cabeza y mira hacia aquí, hacia donde estamos nosotros?
Los esposos Dubief y sus hijas, Ernestina y Juanita, que no eran otros los espectadores que

formaban el grupo próximo a las tropas cogidos a la Arillería enemiga, agitaban sus pañuelos, contestando al saludo que acababa de dirigirse al pasar el capitán aviador Juan Cloutier, recientemente ascendido por méritos de guerra.
—¡Mirad, mirad! ¡Allí viene Carlos!—exclamó triunfalmente, con un grito henchido de paternal y legítimo orgullo, el señor Dubief.
—¿Dónde?—preguntaron a un tiempo, llenas de ansiedad, su mujer y sus hijas.
—¡Allí! ¡Al lado del oficial abanderado, del teniente portestandarte!... ¡Pero, cómo! ¿No lo veis aún?... ¿No lo veis luciendo la medalla militar prendida al pecho?...
—¡Ah, sí, sí! ¡Ahora lo vemos!... ¡Qué erguido y qué solemne va el muy vanidoso! Ni siquiera ha sido para saludarnos, ni aun para dirigirnos una mirada—comentó Ernestina—. ¡Le retiré muy seriamente por su desprecio desdeñoso, que no le perdonó!... ¡Pues no faltaba más!
—¡Vamos, niña!... Piensa en que Carlos no tiene todavía una prometida que espere el momento de verle desfilar, confundida entre la multitud, para admirarle, como tú has admirado al capitán aviador Juan Cloutier.
—Ya la tendrá, y posiblemente mucho antes de lo que deseamos—dijo sonriendo la señora Dubief.
—¡Los carros de guerra!... Esto quiere decir que el desfile toca a su fin. Y ahora ¡tened cuidado de no separaros de mí, para no perderos, y de que la gente no os aplaste... Lo mejor será que no nos movamos de aquí, que no abandonemos nuestro refugio hasta que haya pasado la avalancha.
El que tan prudente y razonador hablaba era

el señor Dubief, atento, como buen padre de familia, a la seguridad de los suyos.
La muchedumbre comenzó a disgregarse en todas direcciones, y cada uno procuró encontrar el camino más corto para dirigirse a su casa. Aquel desfile de la multitud resultaba, si menos brillante, más pintoresco que el de las tropas victoriosas. Por las calles sólo se veían gentes gozosas y dicharacheras, que cambiaban en voz alta sus impresiones sobre la gran parada militar.
La familia Dubief acabó por aventurarse a imitar a los demás, y por el puente del Alma se dirigió a la calle de Montessuy, donde vivían unos parientes, primos carnales del marido, que les habían ofrecido hospitalidad en su hogar por los días que permaneciesen en París.
Juan Cloutier y Carlos quedaron en que irían a reunirseles tan pronto como pudieran.
En el puente los Dubief se tropezaron con un provinciano llegado a París para ver el desfile, y que había presenciado el espectáculo, entre grandes exclamaciones de admiración, desde un sitio próximo al que ellos habían ocupado.
—¡Oh, señoras!—exclamó, haciendo grandes aspavientos—. ¡Otra vez tengo el gusto de encontrarme con ustedes! ¡Es providencial, con esta aglomeración de gentes! ¿Verdad?... ¿Qué, tienen ustedes alojamiento? ¿Son ustedes parisenses acaso? ¿Van ustedes a su casa? Si es así, les felicito sinceramente. ¡Eso se llama tener suerte!
La señora Dubief, a quien el provinciano le había parecido extremadamente parlanchín desde que quiso contarle, mientras desfilaban las tropas, las mil incidencias de su viaje a la capital, se limitó a contestarle cortésmente:
—¡Muchas gracias! Nos dirigimos, en efecto, al

caso de unos parientes que nos esperan para almorzar.
—Eso mismo me gustaría a mí hacer, pero tengo demasiada mala fortuna. Como les decía a ustedes esta mañana, salí de Mazamet, mi pueblo, para París el día doce, es decir, anteayer, y, queiras que no, tuve que acomodarme en un departamento de tercera capaz para ocho personas, y en el que llegamos a reunimos catorce, con lo que comprenderán ustedes que el viaje fué todo menos cómodo. Pero no acabaron aquí mis desdichas; yo venía a casa de unos parientes, parisinos de pura cepa, a los que anuncié mi venida; pero cuando llegué a su domicilio me encontré con la desagradable sorpresa de que se habían marchado al campo a pasar el día de hoy y de que habían alquilado su casa en dos mil quinientos francos a una familia, que pagó esta cantidad sólo por poder utilizar el balcón para presenciar el paso de la comitiva. Tuve que dormir anoche en un rincón del Arco del Triunfo, y está madrugada, deseando coger buen sitio, intenté encaramarme en un árbol; pero, ¡sí, sí, ni un solo árbol, ni una farola del alumbrado encontré libre. Vi entonces unas escaleras que se alzaban, a razón de cien francos el escalón, y aunque el precio del alquiler se me antojó exorbitante, me decidí a desprenderme de la suma, pensando que bien lo merecía una solemnidad como la de hoy, que no se presenta dos veces en la vida.
¿Saben ustedes lo que me ocurrió? Pues, sencillamente, que la escalera era poco sólida, y como éramos muchos los que nos encaramamos en ella, se rompió justamente dos horas antes de comenzar.
(Continuará)